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DERECHOS DEL CÓNYUGE VIUDO EN CATALUÑA.

------------------------------------------------------

. en la sucesión intestada.

. beneficio del año de luto.

. beneficio de tenuta.

. cuarta viudal.

------------------------------------------------------

. en la sucesión intestada.

      Concurriendo con hijo y según los dos primeros párrafos del Art. 331 del Código de Sucesiones, el viudo o la viuda, adquiere, libre de fianza, por ministerio de la ley, el usufructo de toda la herencia, en la sucesión abintestato de su consorte difunto. Dicho usufructo no puede extenderse a las legitimas ni a las donaciones por causa de muerte o a los legados hechos en codicilo a favor de otras personas.

      El mismo precepto prevé las causa de su perdida mediante la remisión al Art. 334 que abarca las siguientes:


1) Si, al fallecer el causante se halla el supérstite en estado de separación por sentencia firma.


2) Si está separado de hecho con ruptura de la unidad familiar, por mutuo consentimiento expresado formalmente o por alguna de las causas que permiten la separación judicial o el divorcio.

      Y además añade como motivos para perder cualquier derecho en la sucesión intestada:


3) Si el supérstite contrae nuevo matrimonio o pasa a vivir maritalmente de hecho con otra persona.

      El usufructo que al viudo corresponde en la sucesión ab intestato tiene que atribuirse expresamente en las declaración de heredero (evidentemente tanto en las realizadas por vía judicial como en las practicadas ante Notario).

      El mayor problema que suscita el precepto consiste en interpretar las disposiciones testamentarias, tan frecuentes en la práctica, que atribuyen al cónyuge lo que por legitima le corresponda.

      Cabe por un lado sostener que pues el precepto solo se refiere a la sucesión ab intestato, no se le otorga el usufructo universal en estos supuestos.

      A consecuencia de ello los derechos en estos casos se limitaran al llamado año de plor, a la tenuta y a la cuarta viuda.

      Pero cabría defender también, que puesto que el Código de Sucesiones amplia los derechos hereditarios del cónyuge viudo y que puesto que no cabe hablar respecto a él de legitima alguna; la verdadera voluntad del testador habrá  sido dejar el usufructo universal, máxime teniendo en cuenta que tanto el año de luto, como la tenuta como la cuarta viudal, se le conceden con independencia de cual fuere la voluntad del causante (o sea que aunque el causante no se los reconozca en su testamento igualmente le corresponden).

      Problema semejante es el supuesto en que la disposición testamentaria no atribuye nada al cónyuge superviviente (bien sea por haberse otorgado testamento antes de casarse, bien por haberse producido tras su otorgamiento una separación y un posterior enlace, o simplemente porque no quiera hacer mención de él.).

      Este caso fue examinado en la sentencia del Ts de 13 de diciembre de 1985: "A", catalán y soltero, otorgo testamento en favor de sus padres "B" y "C", posteriormente contrajo matrimonio con "D" y al poco falleció sin haber cambiado su inicial disposición testamentaria, en la que lógicamente no citada para nada a su consorte por haberse otorgado años antes del matrimonio. El TS entendió que no cabía:

"....la invocación del derecho de usufructo que contiene el indicado precepto (se refiere al antiguo Art. 250 de la compilación entonces vigente) pues esta expresamente circunscrito a la sucesión intestada, sin que atribuya un derecho legitimario en favor de la viuda, ni permita considerar a esta como heredera forzosa, con independencia de la posibilidad, reconocida por los juzgadores de instancia, de reclamar la cuarta marital establecida en el Art. 147 y siguientes de la compilación (hoy también sustituidos por la legislación que estudiamos mas adelante), si concurren los requisitos exigidos.".

      Sin embargo frente a esta sentencia puede argumentarse que el preámbulo del Código de Sucesiones al referirse a la sucesión intestada dice que "mejora la posición del viudo en concurrencia con descendientes, ya que ahora el sobreviviente tendrá en cualquier caso el usufructo de la herencia incluso en el supuesto de que el consorte difunto le haya otorgado alguna disposición por causa de muerte;".

      En la vida práctica cuando los autos dictados en expediente de declaración de herederos atribuyen al viudo los derechos que "por ley le correspondan", los Registros de la Propiedad vienen exigiendo que en las correspondientes escrituras de herencia se les atribuya el usufructo universal.

      Amen de que si fuese voluntad del testador que el viudo recibiera menos del usufructo universal, le habría bastado con señalarle en su testamento alguna disposición por ínfimo valor que tuviera.

      Evidentemente la solución es harto dudosa y habrá  que esperar a su resolución por los Tribunales.

      También en la sucesión intestada, el cónyuge supérstite devendrá heredero universal caso de no concurrir con hijos ni descendientes (Art. 333), condición que perderá en los casos ya vistos del Art. 334).

. beneficio del año de luto.

      Regulado en el articulo 24 de la compilación. En su virtud el consorte sobreviviente, siempre que no sea usufructuario universal de la herencia del premuerto, o tratándose de la viuda si no goza del beneficio de la tenuta, tendrá  derecho a habitar la totalidad de la vivienda conyugal y a ser alimentado con cargo al patrimonio del premuerto en consonancia con su posición social y con la cuantía de dicho patrimonio.

      Este derecho es independiente de la existencia de dote, aixobar, excreix esponsalicio o soldada así como de su devolución.

      Los alimentos comprender n todas las necesidades comunes a la vida tanto en caso de salud como de enfermedad.

      según el Art. 25 no tendrá  este derecho el cónyuge separado judicialmente o de hecho y lo perder : a) Si vuelve a casarse durante el año de luto o si pasa a vivir maritalmente de hecho con otra persona, b) Si abandona a los hijos menores comunes, o c) Si respecto a estos mismos hijos incurre en negligencia grave.

. beneficio de tenuta.

      Consiste en el derecho al usufructo universal sobre todos los bienes de la herencia que ostenta la viuda mientras no se le restituya su dote o se le pague el esponsalicio o excreix y se le otorga con la carga de tener que alimentar a los hijos menores a los imposibilitados para su trabajo y a los que aun siendo mayores el marido mantuviera en casa.

      Su regulación la detallan los Art. 38, 39 y 40 de la compilación y su eficacia es mínima habida cuenta de la inexistencia en la vida práctica tanto de la institución de la dote, como de la del esponsalicio.

. cuarta viudal.

      La regulan los Art. 379 a 386, consiste en la cuarta parte de los bienes y los frutos del caudal relicto y tiene derecho a reclamarla el cónyuge sobreviviente que con sus bienes propios, unidos a los que puedan corresponderle en la herencia del premuerto, aunque no los exija o los renuncia, no tenga, al fallecer el otro cónyuge, suficientes medios económicos para su congrua sustentación, considerado el nivel de vida que habían mantenido los consortes y el patrimonio relicto.

      Se carece de acción para reclamarla en los dos supuestos contemplados por el Art. 381: la separación o la indignidad.

      El código de Sucesiones da dos normas para el cálculo de su importe: el Art. 382, que en su párrafo segundo dice:

"El cualquier caso, se imputaran a la cuarta viuda, a efectos de su disminución, los bienes o derechos que el premuerto hubiera atribuido en su herencia al consorte, aunque éste los renunciara, junto con los propios del consorte y con las rentas y salarios que éste percibe, que serán capitalizados, a tal efecto, al interés legal del dinero.".

Y el Art. 383 añade:

"Para la fijación de la cuarta viudal habrá  que atenerse al valor de los bienes de la herencia al tiempo de determinarla, deducidos los gastos de ultima enfermedad, entierro y funeral del premuerto y las deudas hereditarias.

El consorte sobreviviente podrá  pedir la reducción o la supresión de las donaciones entre vivos otorgadas por el premuerto con el designio de defraudar la cuarta viudal.

Serán aplicables a la determinación de la cuarta viudal, en la medida que lo permite su propia naturaleza, las reglas de la cuarta falcidia, sin previa deducción de legitimas ni obligación de formar inventario.".

      Por último y en cuanto a la acción para reclamarla, se extingue conforme al Art. 384:


1) Por la renuncia expresa del sobreviviente después de la muerte del causante.


2) Por el fallecimiento del sobreviviente sin haberla ejercitado.


3) Por contraer matrimonio el sobreviviente, o por la convivencia marital con otra persona, después de la muerte del causante y antes de ejercitarla.


4) Por prescripción, a los cinco años a contar del fallecimiento del consorte.
Y BALEARES.

. Art. 45.

       El Art. 45, en la redacción dada por el Decreto Legislativo 79/1990 de 6 de Septiembre por el que se aprueba el texto refundido de la compilación del Derecho Civil de las Islas Baleares, dispone:

"El cónyuge que al morir su consorte no se hallare separado de hecho ni en virtud de sentencia firme, salvo que en ambos casos lo estuviere por causa imputable al difunto, ser  legitimario en la sucesión de este.

Interpuesta la demanda de separación o aprobada la reconciliación, se esta a lo prevenido en el Art. 835 del Código Civil.

Concurriendo con descendientes, la legitima vidual ser  el usufructo de la mitad del haber hereditario; en concurrencia con padres, el usufructo de dos tercios; y, en los demás supuestos, el usufructo universal.".
LA VIUDEDAD O USUFRUCTO FORAL ARAGONÉS: PACTOS CONSUETUDINARIOS MODIFICATIVOS.

------------------------------------------------------

. define.

. no extinción por venta.

. posesión de los bienes e inalienabilidad.

. extinción.

------------------------------------------------------

. define.

    Por tratarse de una materia vinculada al matrimonio y no a al derecho de sucesiones su regulacion se ha mantenido dentro de la Compilacion de Derecho civil  sin que se haya regulado en la ley autonomica de sucesions por causa de muerte.

Dice el Art. 72 p 1, de la compilación del Derecho civil de Aragón que;

"La celebración del matrimonio atribuye a cada cónyuge el usufructo de viudedad sobre todos los bienes del que primero fallezca, a salvo lo pactado en instrumento publico o lo dispuesto de mancomún por ambos cónyuges.".

    Sin embargo la radicalidad de este precepto es atemperada por el Art. 16 del C ci, cuyo penúltimo párrafo declara que;

"El derecho expectante de viudedad no podrá  oponerse al adquirente a título oneroso y de buena fe de los bienes que no radiquen en territorio donde se reconozca tal derecho, si el contrato se hubiera celebrado fuera de dicho territorio, sin haber hecho constar el régimen económico matrimonial del transmitente.".

    Al atribuirse el usufructo en virtud de la celebración del matrimonio, no quedará excluido por la circunstancia de cambiar después la vecindad civil de los contrayentes (Art. 16 del C ci en su párrafo antepenúltimo) viceversa el problema de la adquisición de la vecindad civil aragonesa, tras haberse contraído el matrimonio es resuelto por el propio Art. 16 del C ci en el mismo sentido; atribuyendo el usufructo universal aragonés al supérstite.

    El derecho al usufructo universal tiene pues una doble vida; antes del óbito de uno de los cónyuges da lugar a un derecho expectante de viudedad (regulado en los Art. 76 a 78) y producido el fallecimiento se concreta en un derecho vidual (Art. 79 a 88).

. no extincion por venta.

    Sin perjuicio de admitir su renuncia total o parcial (Art. 74 p 1), dispone el Art. 76 en su p 2 que;

"2) Este derecho no se extingue o menoscaba por la ulterior enajenación de cualquiera de los bienes mencionados en el número anterior, a menos que se renuncie expresamente. Salvo reserva expresa, la enajenación, o el consentimiento a ella, de los bienes comunes a que se refiere el número anterior, equivaldrán a la renuncia al derecho expectante de viudedad de quien enajena o consiente. Queda a salvo lo establecido sobre responsabilidad por deudas de gestión frente a tercero de buena fe.

En los mismos casos de enajenación, también se extinguir  el derecho expectante de viudedad cuando así lo acuerde el Juez de Primera Instancia, a petición expresa del propietario de los bienes, si el cónyuge titular del expectante se encuentra incapacitado o se niega a la renuncia con abuso de su derecho.".

    Quedan pues ineficaces las sentencias del TS que se pronunciaban en sentido contrario (26-Junio de 1989).

    El Art. 77 excluye del derecho expectante a los bienes recibidos a título gratuito en que el transmitente así lo haya dispuesto y el Art. 78 regula los supuestos de extinción.

. posesión de los bienes e inalienabilidad.

    Atribuye la posesión de los bienes desde el momento de fallecer el causante sin necesidad de formar inventario ni prestar fianza, salvo los supuestos determinados en el Art. 80 de la compilación. 

    En el Art. 83 se declara inalienable el derecho de viudedad. No obstante, cuando no haya descendencia del cónyuge fallecido el viudo o viuda pueden pactar con los herederos de aquel lo que se estime oportuno, respetando las cargas establecidas por el mismo.

. extinción.

    Determina sus causas el Art. 86;

1) Por renuncia explícita que conste en documento público.

2) Por nuevo matrimonio, salvo pacto en contrario, o por llevar el cónyuge viudo vida marital estable.

3) Por corromper o abandonar a los hijos.

4) Por incumplir como usufructuario, con negligencia grave o malicia, las obligaciones inherentes al disfrute de la viudedad.

5) Por no reclamar su derecho durante los veinte años siguientes a la duración del otro cónyuge.
USUFRUCTO VIUDAL EN NAVARRA.

------------------------------------------------------

. define.

. extinción. Leyes 261 y 262.

------------------------------------------------------

. define.

    La compilación de Navarra de 1 de Marzo de 1973 regula la materia en las leyes 253 y siguientes atribuyendo al cónyuge supérstite el usufructo llamado de "fidelidad" que se extiende sobre todos los bienes y derechos que al premuerto pertenecieran en el momento de su óbito (con las únicas exclusiones previstas en la ley 255).

    Se caracteriza  por ser una derecho inalienable, estar sujeto a la formación de inventario y ser renunciable, en escritura pública, aun anticipadamente a la muerte del cónyuge causante.

. extinción.

    Conforme a la Ley 261 el usufructo se extingue:

"1) Por muerte del usufructuario.

2) Por renuncia expresa en escritura publica.

3) Por contraer el usufructuario nuevas nupcias, salvo pacto o disposición en contrario del cónyuge premuerto.".

    Y, además, puede privarse de él a su titular a petición de los nudos propietarios, y conforme a la ley 262:


1) si viviera maritalmente con otra persona.


2) Si llevare vida notoriamente licenciosa, o corrompiera a los hijos.


3) Si enajenare o gravase bienes salvo; a) en los casos previstos en la ley o hallarse autorizado para ello por el cónyuge premuerto.


4) Si incumpliere sus obligaciones con dolo o negligencia grave.


5) Si durante año y día hubiere incumplido de modo general, con negligencia, las obligaciones inherentes al usufructo de fidelidad y detallas en la ley 259.

    La compilación regula igualmente los supuestos de separación de hecho o de derecho y el caso de las segundas nupcias.
VIZCAYA.

------------------------------------------------------

. Art. 58 y 59.

------------------------------------------------------

    La Ley 3/1992 de 1 de Julio del Derecho Civil Foral del País Vasco, permite en la sucesión testada atribuir al cónyuge supérstite la totalidad del usufructo de la herencia, si bien declara incompatible este usufructo universal con la disposición testamentaria en que además se deja al cónyuge el tercio de libre disposición. (Art. 61).

    Para la intestada, prevé el Art. 58:

"El cónyuge viudo tendrá el usufructo de la mitad de todos los bienes del causante, si concurriere con descendientes o ascendientes.

En defecto de ascendientes o descendientes, tendrá el usufructo de dos tercios de todos los bienes.

El usufructo recaer  en último lugar sobre los bienes troncales de ambas líneas del causante, en proporción al haber de cada una de ellas.

Podrán los tronqueros commutar el usufructo del cónyuge viudo, en cuanto afecte a los bienes troncales, por un capital en efectivo que será de su libre disponibilidad y no estar  sujeto a reserva ni a devolución en los supuestos de extinción a que se refiere el párrafo siguiente.
El derecho de usufructo del cónyuge viudo se extinguir  en el caso de ulteriores nupcias o de unión marital de hecho o de que tuviere durante el matrimonio, o con posterioridad al mismo, un hijo no matrimonial, salvo que el testador haya dispuesto otra cosa.".

Y el Art. 59 dispone que:

"Carecerá de derechos sucesorios en la herencia de su consorte el divorciado o el cónyuge separado por causa a él imputable.".
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