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MODOS DE ADQUIRIR EL DOMINIO. 
. define y clasificaciones.
Son modos de adquirir el dominio aquellos hechos, actos o negocios jurídicos a los que la ley reconoce virtualidad suficiente para atribuir la propiedad a una persona.
Nosotros vamos a contraídos en tan solo dos clasificaciones:
La que separa entre modos onerosos o gratuitos, respecto a la cual nos reiteramos en lo ya dicho en el tema 21 al estudiar la clasificación de los negocios jurídicos matizando, como caso concreto, que la aportación a sociedades tiene el carácter de negocio oneroso, pues como dice la Sentencia del TS de 11 de Noviembre de 1995:
"....con la aportación del bien se transfiere a la sociedad la propiedad y así lo declaro antigua jurisprudencia (Sentencias de 12 junio 1883 y 23 febrero 1884) al establecer la presunción del paso de propiedad de las cosas a favor de la sociedad, doctrina que es reafirmada, si cabe, con mas firmeza en la ultima jurisprudencia, expresiva de que si bien la aportación social no puede ser equiparada totalmente a una compraventa, si constituye un negocio jurídico transmisivo (Sentencia de 11 noviembre 1970), un negocio de enajenación verdaderamente dispositivo que por semejanza ha permitido la expresión tradicional "apport en societe, vaut vente"; en tanto que la sentencia de 2 abril 1990, con cita de la anterior, afirma "aportación que por otra parte no necesita inscripción registra!, ya que tal inscripción no es constitutiva en nuestro derecho, pues los derechos se adquieren y pierden fuera del registro y en caso de discrepancia prevalecer la realidad extraregistral acreditada, frente a la registral (Sentencias de 26 octubre 1981 y 21 junio 1982).".".
Y la que distingue entre modos originarios y derivativos.
Originarios son aquellos en los que el titular adquiere la propiedad de las cosas sin conexión alguna con el titular anterior, por contra en el derivativos la adquisición se produce en conexión con aquel.
En los originarios basta probar el hecho en virtud del cual se adquirió, en los derivativos debe probarse además el derechos de los antecesores de quien se trae causa, si bien esta probatio (calificada por los clásicos de diabólica) en la practica se amortigua gracias al instituto de la usucapión y a la accesio possessionis.
. Art. 609.

El C ci recoge la clasificación de los modos de adquirir en el Art. 609, que abre el titulo III "De los diferentes modos de adquirir la propiedad,", diciendo:
"La propiedad se adquiere por la ocupación.
La propiedad y los demás derechos reales sobre los bienes se adquieren y transmiten por la ley, por donación, por sucesión testada e intestada y por consecuencia de ciertos contratos mediante la tradición.
Pueden también adquirirse por medio de la prescripción.".
Precepto este del que da una original interpretación el profesor Viñas Mey al considerar que;
* el p 1° recoge los modos originarios.
* el p 2 los derivativos.
* el p 3 la usucapión, porque al publicarse el C ci estaba candente la discusión de si era un modo originario o derivativo y el código no quiso tomar partido en ella, regulándola en punto aparte.".
El precepto es criticable por cuanto:
* En el p 1 falta la accesión, ya que el legislador la configuro como una facultad del dominio (regulándola en los Art. 353 y sig.) y no como un modo originario de adquirir la propiedad.
* El p 2 se refiere a la donación como titulo de adquirir independiente de los contratos, lo cual ser criticable si entendemos con la doctrina dominante que la donación es un contrato, si bien contra esta opinión se pronuncia el profesor Calvo Sotelo.
Además el Art. 609 olvida que hay derechos reales que no necesitan de la tradición para ser adquiridos; así la hipoteca o las servidumbres negativas, y el TS en sentencia de 5 de Junio de 1980 tampoco la considero necesaria cuando la adquisición se operaba en virtud del ejercicio judicial de un derecho de adquisición preferente, siempre que el nuevo titular ya poseyera anteriormente el bien (así arrendatario que retrae la finca vendida).
TEORÍA DEL TITULO Y EL MODO. 
. historia.
Tres eran las formas de adquirir derivativamente la propiedad en Roma:
1) la mancipatio, aplicable solamente a los ciudadanos romanos y a las res mancipi y que originariamente fue una venta solmene a la que debían concurrir los contratantes, el libripens y 5 testigos; si bien mas tarde degeneró en un simple simbolismo que operaba la transmisión dominical cualquiera que fuera su título.
2) La In lure cesión, aplicable tanto a las res mancipi como a las nec mancipi, consistente en un proceso simulado en el que el comprador actuaba como demandante y el transmitente como un simple demandado que se allanaba a su pretensión, verificando el magistrado la correspondiente "adictio" en favor del primero.
3) La traditio, reservada a las nec mancipi y que requería:
a) la entrega de la cosa o corpus en forma mas o menos corporal.
b) la intención respectiva de las partes de adquirir y transmitir el dominio de la cosa o "animus".
c) La Justa causa o negocio jurídico antecedente, causa de la obligación de entregar.
La evolución jurídica llevará a un a progresiva espitirualización de la traditio que en algunos casos llegaría casi a desaparecer, de esta etapa surge el sistema consensual propio hoy del derecho francés.

SISTEMAS MODERNOS.
. sistema del titulo y el modo.
A partir del derecho romano se desarrollara en la edad media señalándose que toda transmisión requiere:
, una justa causa o título.
, la entrega.
O dicho en otras palabras; para la transmisión del dominio es necesaria la concurrencia de un contrato antecedente (justa causa) y el traspaso posesorio (o modo).
Así pues:
, Si solo hay titulo no hay transmisión sino una simple relación obligacional.
, si solo hay modo, no hay tampoco un transmisión sino un simple traspaso posesorio.
La terminología empleada es de lo más variada; causa eficiente, causa final, causa remota, causa próxima etc., siendo ángel Apel el primero en emplear la moderna expresión de título y modo.
En el plano legislativo, este sistema ha tenido realidad, entre otros, en el derecho austríaco, cuyo articulo 380 señala que sin título y modo legal de adquirir no hay adquisición posible.
. sistema consensúal.
Es el propio del derecho francés con proyección en los códigos belga, holandés e italiano de 1942.
Partiendo de la espiritualización de la traditio, entiende este sistema que basta el contrato para transmitir la propiedad ya que la tradición no es mas que la ejecución de la obligación contraída por el transmitente de poner la cosa a disposición del adquirente.
En consecuencia para la validez de la transmisión basta el consentimiento, pero para su efectividad es necesaria la traditio.
precisamente la concepción distinta a la del C ci francés es la que llevo al C ci español a desdoblar el libro III del C ci francés en nuestros libros III y IV ya que en nuestro derechos los contratos, lejos de ser un modo de adquirir la propiedad no son sino un mero título.
. sistema del consentimiento material.
Es el propio del derecho alemán. Su Savigny, frente a Thibaut, quien para evitar la posible entrada en Alemania de sistemas extranjeros como el francés formuló la teoría de la traditio abstracta afirmando que para la transmisión de la propiedad es necesario;
, un acuerdo real de transferencia sin necesidad de contrato anterior.
, la entrega (tratándose de muebles) o la inscripción (de inmuebles).
Por lo tanto el acuerdo es abstracto; no porque no vaya precedido de causa, sino porque este previo negocio obligatorio no desempeña ningún papel, ni repercute para nada en la eficacia del acto traslativo.
Así;
En nuestro derecho cuando se trade de una cosa sin que preceda titulo, el que la recibe adquiere solo su posesión, pero la propiedad continua perteneciendo al tradens que dispone de la acción reivindicatoría y de acción personal para recuperar la cosa. Pero en derecho alemán el que recibe la cosa la adquiere y puede disponer de ella sin que quepa acción reivindicatoría por parte del tradens aun no existiendo titulo, pues habrá bastado con la entrega y la voluntad de entregarla.
Este teoría paso al BGB por influencia de Ihering y Windschid y es hoy criticada por los propios autores alemanes, ya que ven en ella una complicación innecesaria y una desviación injustificada del derecho comparado.
Los tres sistemas apuntados, siendo los fundamentales, no son los únicos. También cabe hablar de un sistema infles que se caracteriza porque la entrega o delibery es requisito esencial, pero en la practica el sistema es el contrario, porque en la regulación especial de la compraventa se admite el principio del consentimiento, no por influencia francesa, sino por la perdida paulatina del carácter esencial de la entrega.
SISTEMA ESPAÑOL.
De todos los sistemas apuntados nuestro derecho se adscribe al sistema del título y el modo, ya aceptado por Las Partidas y consagrado por los juristas y filósofos del XVII.
Pero no es sino en el siglo XIX cuando nuestros civilistas formulan la teoría del titulo y del modo con gran precisión, bajo la influencia de las obras de heinecio.
El C ci abandona la idea clave del proyecto de 1851 que había aceptado el sistema del consensualismo francés, pero no sanciona expresamente la teoría del título y el modo; si bien cabe entenderla implícita en el articulo 609 p 2 ya visto al decir ; "por consecuencia de ciertos contratos mediante la tradición". Cabe también desprenderla del Art. 1095:
"El acreedor tiene derecho a los frutos de la cosa desde que nace la obligación de entregarla. Sin embargo no adquirirá derecho real sobre ella hasta que le haya sido entregada.".
La jurisprudencia ha aceptado también la teoría del titulo y modo reconociendo en algunas sentencias que se haya implícita en el citado artículo 609.
. opinión contraria.
Sin embargo, según Pérez González y Alguer, nuestro código no sigue la teoría del título y el modo pues, aunque menciona con frecuencia estos términos, no lo hace en el sentido técnico antes indicado, dado que a menudo los confunde, o indica el título como único requisito necesario. Según este autor es perfectamente posible en nuestro ordenamiento el sistema de transmisión abstracto del derecho alemán, porque ningún obstáculo se opone al mismo.
. ámbito de aplicación del título y Modo.
Cabe preguntarse si la teoría del titulo y modo es aplicable a todos los contratos o solo aquellos en que se adquiere el dominio excluyendo a los relativos a los restantes derechos reales.
Del tenor de los articulo 609 y 1095 parece que debe aplicarse a todos derechos real, con lo que se vendría a prescindir de las clásicas excepciones adoptadas comúnmente en que falta la nota de inmediatividad, cual es el caso de la hipoteca.
Pero la doctrina no acepta este planteamiento y establece algunas limitaciones, si bien disiente a la hora de determinarlas porque:
, Albaladejo excluye a los derechos no poseibles. 
, Roca añade las servidumbres negativas.
, Diez Picazo el usufructo en base al Art. 468.

EXAMEN DE LA TRADICIÓN.
. Art. 1462 (casos distintos de C-V). 
.Art. 1463 y 1464.
La tradición aparece regulada en el código civil en los artículos 1462 a 1464 dedicados a la compraventa por lo que son objeto de estudio más detallado en aquel tema, y solo incidentalmente alude a ella en otros preceptos como el 464 o el 1473 en su párrafo 1. Realizaremos aquí un análisis de los tres primeros citados refiriéndoles a supuestos distintos de la compraventa.
. Art. 1462.
"Se entenderá entregada la cosa vendida, cuando se pongan en poder y posesión del comprador.
Cuando se haga la venta mediante escritura pública, el otorgamiento de esta equivaldrá a la entrega de la cosa objeto del contrato, si de la misma escritura no resultare o se dedujere claramente lo contrario.".
Precepto que ha sido aplicado por la jurisprudencia del TS a contratos distintos de la compraventa, así la sentencia de 9 de mayo de 1997 (A 3879) lo extiende a un supuesto de expropiación en que sin levantarse acta de ocupación ni haberse satisfecho el precio, se ejercito acción declarativa de dominio por parte del heredero de los titulares;
"La expropiación, ciertamente no puede ser calificada como una compraventa, pero, como destaca la doctrina iuscivilista, ello no obsta para que, a falta de normas especificas, deba aplicarse por analogía la normativa de la misma, tanto mas cuanto el código civil es derecho supletorio general, como dispone su articulo 4.3. Así, si falta la ocupación de la cosa por la Administración, falta el ultimo paso de la transmisión expropiatoria y, como si del modo se trata en la transmisión de la propiedad por compraventa (que es el título; el modo es la entrega) no se ha producido la perdida de dominio por el expropiado, ni la adquisición por la administración.".
La redacción ha planteado dudas respecto a la interpretación que debe de darse a la frase; "el otorgamiento de la escritura equivaldrá a la entrega de la cosa objeto del contrato":
1) Para la tesis tradicional es una forma de entrega, de cesión de la posesión, por lo que si falta esta en el tradens, no puede operar la presunción y no puede adquirirse el dominio.
2) La doctrina moderna, encabezada por Lacruz, entiende que la expresión "equivaldrá" no se refiere a los medios sino al resultado; la adquisición en definitiva. Es decir, según esta tesis la tradición instrumental no aparece ligada a una previa posición en el tradens, por lo que aun faltando esta ser eficaz. En apoyo de su postura Lacruz dicta como argumentos:
* Que es la única interpretación que permite explicar la transmisión efectuada por el propietario no poseedor.
* Que en el C ci existen numerosos casos en que la propiedad se transmite derivativamente sin necesidad de un traspaso posesorio; la sucesión universal, la dotación, el legado etc.
* Que en caso contrario la inscripción se convertiría en sustituto de la tradición.
. Art. 1463 y 1464.
"Fuera de los casos que expresa el artículo precedente, la entrega de los bienes muebles se efectuara por la entrega de las llaves del lugar o sitio donde se halle almacenados y guardados; y por el solo acuerdo o conformidad de los contratantes si la cosa vendida no puede trasladarse a poder del comprador en el instante de la venta, o si esta la tenia ya en su poder por algún motivo.".
"Respecto de los bienes incorporales regirá lo dispuesto en el párrafo segundo del articulo 1462. En cualquier otro caso en que este no tenga aplicación se entender por entrega el hecho de poner en poder del comprador los títulos de pertenencia o el uso que haga de su derecho el mismo comprador, consintiéndolo el vendedor.".
Y DE LA INSCRIPCIÓN.
Dejando el estudio del valor registral de la inscripción a los correspondientes temas del derecho hipotecario, aquí se vera solo su relación con la teoría del titulo y el modo. Esto plantea las siguientes cuestiones:
. relación de la concepción con el titulo.
¿Puede la inscripción suplir la deficiencia del título?. La mayoría de los autores se manifiesta en sentido negatio y también la LH al decir en su artículo 33 que la inscripción no convalida los actos o contratos que sean nulos con arreglo a las leyes.
Sin embargo esta misma ley admite: 1) Una excepción, la del articulo 35:
"A los efectos de la prescripción adquisitiva en favor del titular inscrito, será justo título la inscripción y se presumirá que aquel ha poseído publica, pacifica, ininterrumpidamente y de buena fe durante el tiempo de vigencia del asiento y de los de sus antecesores de quienes traiga causa.".
2) Una presunción, la del artículo 38 párrafo 1:
"A todos los efectos legales se presumirá que los derechos reales inscritos en el Registro, existen y pertenecen a su titular en la forma determinada por el asiento respectivo. De igual modo se presumirá que quien tiene inscrito el dominio de los inmuebles o derechos reales tiene la posesión de los mismos.".
3) Una facultad, la del artículo 20 según el cual el único que puede disponer a efectos regístrales es el que resulta como titular del mismo Registro.
. relación de la inscripción con la tradición.
Se plantea en la doctrina la cuestión de si la inscripción suple o no la tradición.
El problema aunque no resuelto si tiene apuntada su solución en el articulo 1473 del código civil:
"Si una misma cosa se hubiese vendidos a diferentes compradores, la propiedad se transferirá a la persona que primera haya tomado posesión de ella con buena fe, si fuera mueble.
Si fuera inmueble, la propiedad pertenecerá al adquirente que antes la haya inscrito en el registro.

Cuando no haya inscripción, pertenecerá la propiedad a quien de buena fe sea primero en la posesión, y faltando esta, a quien presente titulo de fecha más antigua, siempre que haya buena fe.".
Descartada en nuestro ordenamiento la inscripción constitutiva pese a los esfuerzos que en sentido contrario ha realizado Jerónimo González, la situación doctrinal es la siguiente:
Roan Martínez opina que la adquisición del dominio requiere título más inscripción pues la inscripción se coloca en el lugar de la tradición.
La Rica opina que la inscripción suple a la tradición, de modo que;
, si la propiedad no esta inscrita rige el Art. 609.
, si esta inscrita el Art. 609 será insuficiente y en consecuencia:
+ si hay título, tradición e inscripción el ciclo es completo.
+ si solo hay titulo y tradición el derecho real no lo será erga
omnes.
+ Si hay título e inscripción el ciclo es incompleto pero el derecho real queda constituido. En este caso la inscripción mas que suplir ignora la tradición.
Valladares Rico opina que la inscripción es un modo de adquirir distinto y superior a la tradición.
Núñez Lados cree que la inscripción solo suple a la tradición en el caso de la doble venta del artículo 1473 del código Civil.
Roca Sastre y con él la doctrina dominante opina que la inscripción simplemente complementa a la tradición protegiendo al adquirente que primero cumple el iter adquisitivo en forma completa que tratándose de inmuebles comprende el titulo el modo y la inscripción. Y esto es así aun en caso del articulo 1473 pues la inscripción a la que se acoge uno de los adquirentes supone escritura publica y el articulo 1462 dispone que el otorgamiento de esta equivaldrá a la entrega de la cosa objeto del contrato, por lo que el modo de adquirirse habrá producido instrumentalmente.Cabecera
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