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LA OBLIGACIÓN: CONCEPTO.

. define.

¿Castán? define la obligación como la:

"Relación jurídica constituida entre dos o más persona en virtud de la cual una (llamada acreedor) tiene derecho a exigir de otra, llamada deudor, una prestación de dar, hacer o no hacer alguna cosa, de cuyo exacto cumplimiento responde este en último término con todo su patrimonio.".

Y EVOLUCIÓN HISTÓRICA.

. diferencias en el concepto de obligación.

    Poniendo en relación el concepto moderno de obligación con el imperante en el derecho romano, de donde procede toda la teoría general de las obligaciones, observamos importantísimas diferencias, pues:


a) En derecho romano no siempre el débito llevó aparejada una responsabilidad igual, así;



* en una primera etapa, mientras las única fuente de las obligaciones fue el delito, el deudor respondía de la deuda con su propia persona a falta de bienes.



* En una segunda (al aparecer el contrato) el débito llevaba aparejada responsabilidad solo cuando se la agregaba expresamente a través de un pacto especial de garantía personal o real.


* Solo a finales del siglo V, mediante la lex Poetelia, surge el concepto moderno de obligación, al admitirse que la responsabilidad por deudas pesará sobre los bienes del deudor y no sobre su persona. Solo entonces se unen inseparablemente débito y responsabilidad.


b) La segunda diferencia la encontramos en la progresiva espiritualización y subjetivismo del derecho de las obligaciones.


c) La tercera radica en la objetivización de la culpa. El elemento subjetivo (o sea la intencionalidad) exigido por el derecho romano empieza a desaparecer a mediados del siglo XIX por influencia de Binding y es sustituido por un elemento objetivo; el daño, de modo que cuando hay daño la culpa se presume siempre.


d) Se observan también otras variaciones de carácter más general:


* el principio de la autonomía de la voluntad ha sido sometido a restricciones había consideración del predominio de lo social.



* La suavización del principio de responsabilidad patrimonial universal, ya que el Art. 1449 de la Lec declara inembargables algunos bienes que escapan del Art. 1911.



* La tendencia hacia la unificación de la teoría de las obligaciones mercantiles y civiles.



* Por último la acentuarían del carácter patrimonial del vínculo obligatorio.
ELEMENTOS: SUJETO OBJETO Y VINCULO.

-------------------------------------------------------

. sujeto.

. objeto.

. vínculo.

-------------------------------------------------------

    Los elementos que integran la obligación son el sujeto, el objeto y el vinculo, si bien a ello podría añadirse un cuarto; la causa, objeto de estudio en otro tema del programa. Veámoslos;
. sujeto.

    Sujeto de las obligaciones pueden serlo todas las personas que tengan capacidad jurídica, si bien para realizar los actos en cuya virtud nace o extiende sus consecuencias esta misma obligación se necesita normalmente no la capacidad jurídica sino la de obrar.

    Conviene no olvidar que las obligaciones no tienen porque ser bilaterales sino que pueden estar constituidas por una multiplicidad de sujetos (entre los que se presumir, conforme al Art. 1137 la mancomunidad).

. objeto.

    Dentro del cual, es posible distinguir entre un:


* objeto mediado que es la cosa o servicio que el deudor tiene que dar, hacer o no hacer. Su regulación la dan los arts 1271 a 1273 objeto de otra tema.


* objeto inmediato que es la conducta del deudor, consistente también, como remarca el Art. 1088 en un dar, hacer o no hacer.
. vínculo.

    Finalmente no encontramos con el vinculo que liga a las partes y respecto al cual (tal como puede verse en otros temas (véase la compraventa con pacto de exclusiva) baste decir aquí que no puede tener carácter indefinido, diciendo la Sentencia de 9 de octubre de 1997 (A 7017):
"En estos supuestos de duración indeterminada las relaciones obligatorias creadas son válidas, pero conforme a nuestra tradición jurídica, doctrina científica y decir del Código Civil (arts 400, 1052, 1583, 1594, 1700.4º, 1705, 1723. 1º, 1733, 1750 y 1775, así como 279 del Código de comercio), resulta que hay que admitir la imposibilidad de reputarlas perpetuas (condición que reúne la que se discute a la que se unen la nota de exclusividad y gratuidad, por lo que les asiste a los contratantes facultad de liberación de las mismas, mediante su receso, producido por la resolución unilateral, condicional dentro de los paramentos de la buena fe, ya que las partes no deben permanecer indefinidamente vinculadas.".

LAS FUENTES DE LAS OBLIGACIONES; DOCTRINAS.

. historia.
El problema de las fuentes de las obligaciones arranca del Derecho Romano donde Gayo las hacia derivar de los contratos, de los delitos y de "otras varias figuras". Los compiladores Justinianeos convirtieron la clasificación en cuatripartita al hablar ya de obligaciones procedentes de los contratos, de los cuasi contratos, de los delitos y de los cuasi delitos.

Y en la actualidad podemos sintetizar las diversas teorías existentes en:

* monista, que considera como única fuente de las obligaciones a la ley.

* dualista que al lado de la ley admite también a la voluntad.

* pluralita, hoy mayoritaria, que al lado de ambas admite también como posibles fuentes:

a) la conducta humana.

b) el enriquecimiento injusto.

c) la costumbres.

d) La declaración unilateral de voluntad. La consideración de esta como fuente de las obligaciones se encuentra muy discutida, pero la doctrina mayoritaria la admite siempre que lo exija la buena fe y la seguridad del tráfico jurídico, como es el caso de la pública promesa.

. 1089.

Y desde un punto de vista legal las fuentes de las obligaciones aparecen referidas en el Art. 1089;

"Las obligaciones nacen de la ley, de los contratos y cuasi contratos y de los actos y omisiones ilícitos o en que intervenga cualquier genero de culpa o negligencia.

Y así las obligaciones pueden clasificarse:

1) Legales que nacen de la ley y al respecto dice el Art. 1090:

"Las obligaciones derivadas de la ley no se presumen. Solo son exigibles las expresamente determinadas den este código o en leyes especiales y se regirán por los preceptos de la ley que las hubiere establecido y en lo que esta no hubiere previsto por las disposiciones del presente libro.

2) Contractuales, que nacen de los contratos y respecto a las cuales el Art. 1254 sienta;

"El contrato existe desde que una o varias personas consienten en obligarse respecto de otra u otras a dar alguna cosa o prestar algún servicio.

Y añade el Art. 1091:

"Las obligaciones que nacen de los contratos tiene fuerza de ley entre las partes contratantes y deben cumplirse al tenor de los mismos.".

Precepto que sanciona la obligatoriedad de los contratos conforme al principio de origen canónico " pacta sunt servandae".

3) Cuasi contractuales, a las que se refiere el Art. 1887;
"Son cuasi contratos los hechos lícitos y puramente voluntarios de los que resulta obligado su autor para con un tercero y a veces una obligación reciproca entre los interesados.".
4) nacidas de ilícito penal, respecto a las cuales prevé el Art. 1.092 que las obligaciones civiles que nazcan de los delitos o faltas se regirán por las disposiciones del código penal.
Acontecido el hecho delictivo el perjudicado puede ejercitar la acción civil en mismo procedimiento penal o reservársela para ejercerla posteriormente en vía civil, en cualquier caso la responsabilidad se regirá por las normas del código penal salvo en lo relativo a su extinción donde el Art. 117 del Código Penal se remite a la legislación civil.
Declarada en vía penal la inocencia del acusado, no por ello se cerrara la vía civil pues su actuar, aun sin ser constitutivo de delito o falta puede serlo de ilícito civil por lo que el juez penal no podrá hacer declaración alguna en cuanto a la responsabilidad civil.
Sin embargo es posible que el juez penal, estimando la acción civil que ante él se ejercita, condene a satisfacer daños y perjuicios en aquellos supuestos en que el acusado es declarado irresponsable: así cuando estima la concurrencia de las eximentes de enajenación o trastorno mental transitorio, minoría de edad penal, alteraciones en la percepción, estado de necesidad y  miedo insuperable, (Art. 20 del código penal.).
Respecto a la prescripción se plantean también interesantes problemas derivados de la dualidad jurisdiccional para conocer de esta acción, son analizados en el tema 29.

Por último destacar que el Art. 1092 no tiene un contenido sustantivo propio sino que simplemente es una norma de remisión, por ello solicitada indemnización en vía civil y en base a dicho precepto, si en la vía penal se decreta el sobreseimiento de los autos, el juez civil se ve obligado a desestimar la demanda, pues esta solo se fundo en vía del Art. 1092 y debiera de haberse fundamentado alternativamente en la vía del Art. 1902. Por ello la sentencia del TS de 18 de Junio de 1992 dice que;
"...la acción ejercitada en la demanda lo fue después de haber recaído ya Auto de sobreseimiento provisional en el proceso penal que se siguió previamente al civil, y, al haberse apoyado en el Art. 1092 del código civil, ello supone erróneamente una vuelta a la acción penal y no su agotamiento, lo que no tenia lugar al ser presentada la demanda civil, y por ultimo, al no existir declaración judicial de delito o falta del hecho en que se funda la reclamación, falta la "condictio iuris" de la acción del Art. 1902 del Código Civil, sin que ello pueda subsanarse con invocación del principio "jura novit curia", que hace la sentencia apelada, en cuanto en definitiva apoyar la sentencia en el Art. 1902 implica dar lugar a una "mutatio libelli" y eventualmente a una incongruencia del fallo.".

5) Obligaciones nacidas de ilícitos civiles, en cuyo caso si existe vínculo contractual la obligación se regulará por los artículos 1101 y siguientes relativos a la culpa contractual y si no existe dicho vinculo la obligación quedará sometida a lo dispuesto por los artículos 1902 y siguientes del código Civil.

OBLIGACIONES NATURALES EN EL CÓDIGO CIVIL.
------------------------------------------------------------
. define.

. El Art. 1756:

. El Art. 1798,

. el Art. 1894:

. el Art. 1901:

. otros.

. efectos.

-------------------------------------------------------------

. define.
Podemos definir a la obligación natural como un "debito sin responsabilidad", o bien siguiendo a Bonfante como una "obligación moral de carácter patrimonial" o siguiendo a Roca como una "obligación civil desprovista de cobertura.".
En nuestro Código se han querido ver obligaciones naturales en:
. El Art. 1756:

"El prestatario que ha pagado intereses sin estar estipulados no puede reclamarlos ni imputarlos al capital.".

. El Art. 1798,

"La ley no concede acción para reclamar lo que se ganen un juego de suerte, envite o azar, pero el que pierde no puede repetir lo que haya pagado voluntariamente a no ser que hubiese mediado dolo o que fuera menor o estuviera inhabilitado para administrar sus bienes.".
Sin embargo hay autores que no ven en él un supuesto de obligación natural porque para poder hablar de tal, nos dice, se requiere causa justa o licita (según el Art. 1275) y aquí la causa no es lícita sino ilícita.

. el Art. 1894:

"Cuando sin conocimiento del obligado a prestar alimentos, los diese un extraño, este tendrá derecho a reclamarlos de aquel, a no constar que los dio por oficio de piedad y sin animo de reclamarlos.

Los gastos funerarios proporcionados a la calidad de la persona y a los usos de la localidad deberán ser satisfechos aunque el difunto hubiese dejado bienes, por aquellos que en vida habrían tenido la obligación de alimentarle.".
Pero también la doctrina nos dice que más que una obligación natural lo que regula el precepto citado es un supuesto de donación.

. el Art. 1901:

"Se presume que hubo error en el pago cuando se entregó cosa que nunca se debió o que ya estaba pagada, pero aquel a quien se pida la devolución puede probar que la entrega se hizo a título de liberalidad o por otra causa justa.".

. otros.

Los autores y la jurisprudencia también han considerado obligaciones nacionales:

1) Los deberes derivados de la seducción de una joven, según conocida sentencia de 17 de Octubre de 1932.

2) Los deberes derivados de una sentencia injusta no revisable.

3) Los derivados de una obligaciones prescrita.

4) Los derivados de actos nulos por defecto de forma ad substantiam.

. efectos.
Y en cuanto a los efectos:

1) Antes del pago la obligación natural no produce efecto alguno.

2) Pero después del pago, el acreedor natural puede retener lo percibido, sin embargo no puede exigir dicho pago, por ello en las obligaciones naturales no cabe hablar demora, incumplimiento fianza ni notación (si bien  el Ts admitió en la citada sentencia de 17 de Octubre de 1932 que una obligación natural pudiera convertirse en una obligación civil, lo que fue muy criticado por la doctrina.).
IDEA DE LAS OBLIGACIONES PECUNIARIAS.

------------------------------------------------------

. Art. 1170.

. nominalismo y valorismo.

------------------------------------------------------

. Art. 1170.

      Son obligaciones pecuniarias las que vienen referidas a la entrega de cierta suma de dinero, pero esta suma no tiene necesariamente que estar absolutamente concretada en el título de la obligación, pues el TS con un criterio amplio declaro en la sentencia de 26 de Marzo de 1976 que una obligación pecuniaria es liquida o cuando su importe esta determinado o cuando se puede fijar mediante una simple operación aritmética.

      No quedan protegidas por el articulo 1105 al ser el dinero un bien fungible y por aplicación del principio "genus nunquam perit" implícito a sensu contrario en el artículo 1182, tienen que ser satisfechas en todo caso.

      Obedeciendo a lo anterior dispone el artículo 1170:

"El pago de las deudas de dinero deber  hacerse en la especie pactada y no siendo posible entregar la especie en la moneda de plata u oro que tenga curso legal en España.

La entrega de pagarés a la orden o letras de cambio u otros documentos mercantiles solo producirá  los efectos del pago cuando hubiesen sido realizados o cuando por culpa del acreedor se hubiesen perjudicado.

Entretanto la acción derivada de la obligación primitiva quedará en suspenso.".
Y comentándolo vemos:


a) En cuanto a su párrafo 1 hay que tener en cuenta que las monedas de plata u oro han perdido su curso legal en virtud de la Ley de 20 de Enero de 1939, complementada por otra de 9 de Noviembre del mismo año que estableció el curso forzoso de los billetes del Banco de España y la correspondiente moneda fraccionada.


b) En cuanto al los párrafos 2 y 3 la doctrina mercantilista entiende que nos hallamos ante una perdida de las acciones causal y cambiaria por parte del acreedor, pero no así de la acción de enriquecimiento injusto que (independientemente del perjuicio o no) subsistir  contra la persona que indebidamente se haya lucrado.
. nominalismo y valorismo.

   El mayor problema de las obligaciones pecuniarias esta planteado por el hecho de que las variaciones (normalmente a la baja) que sufre el valor de las monedas puede determinar que su cumplimiento no tenga valor alguno para el acreedor. Esta circunstancia fue ya conocida por el TS en Sentencia de 18 de Marzo de 1929 en la que ya se decida que :

"....que ni en buenos principios de moral ni en estricta justicia es lícito sostener que pueda reputarse legalmente cumplido un contrato cuando la cantidad de que se trate deba pagarse en moneda o signo representativo de ella, que por su depreciación carezca en absoluto de valor, porque esto equivaldría a desnaturalizar por completo la índole de un contrato oneroso, en perjuicio de un contratante y en beneficio de otro, convirtiéndolo de ese modo en aleatorio.".
      Y para evitar que los acreedores puedan recibir pagos simbólicos al haber perdido las monedas todo su valor, la doctrina (y el Ts a partir de la Sentencia de 27 de Febrero de 1945),  ha empezado a distinguir (sobre todo a partir del descalabro que sufrió la moneda alemana en el primer cuarto de siglo) entre obligaciones de dinero y obligaciones de valor.

      Las obligaciones de dinero tienen por objeto especifico una determinada cantidad de signos pecuniarios, resultando e ellas irrelevante la variación del poder adquisitivo de la moneda. En ellas rige plenamente el llamado principio del nominalismo en cuya virtud debe existir una estricta identidad entre la cantidad de especies debidas y la cantidad con que se cancela la obligación.

      Las obligaciones de valor son en cambio, aquellas en las cuales se debe un valor abstracto, una utilidad o beneficio cierto que ha de procurarse el acreedor, en ellas no es pues indiferente la variación del poder adquisitivo del signo monetario, por cuanto al cancelárselas habrá  que ponderar debidamente el valor real o poder de cambio de la moneda de pago, para cubrir exactamente "el valor" de la prestación adeudada. Como ejemplo prototípico cabe citar la obligación de indemnizar daños.

      Nuestro derecho se adscribe al principio nominalista por el cual el perjuicio de la depreciación monetaria lo sufre el acreedor. Para paliar lo cual se acude a diversas soluciones:


a) de tipo legal mediante las leyes de emergencia como la de Bloqueo de 7 de Diciembre de 1939.


b) de tipo judicial mediante las revisión por parte del juez de las prestaciones, aunque por lo general, el TS descarta la aplicación de tales remedios a las deudas de dinero (SS 31 de Octubre de 1963 y 15 de Marzo de 1972).


c) De tipo contractual, mediante las llamadas cláusulas de estabilización, objeto de estudio en el tema 79, en el epígrafe relativo a las "cláusulas de estabilización y de interés variable.".
EXAMEN DE LAS OBLIGACIONES DE DAR, DE HACER Y DE NO HACER.

-------------------------------------------------------

. de dar.

. obligaciones de hacer.

. obligaciones de no hacer.

-------------------------------------------------------

. de dar.

    Son obligaciones de dar, aquellas que tiene por objeto la entrega de una cosa.  Sus efectos aparecen recogidos en los arts 1094 a 1097;

"El obligado a dar alguna cosa lo esta también a conservarla con la diligencia propia de un buen padre de familia.".

"El acreedor tiene derecho a los frutos de la cosa desde que nace la obligación de entregarla. Sin embargo no adquirirá  derecho real sobre ella hasta que le haya sido entregada.".

"Cuando lo que deba entregarse sea una cosa determinada, el acreedor, independientemente del derecho que le otorga el Art. 1101 puede compeler al deudor a que realice la entrega.

Si la cosa fuere indeterminada o genérica, podrá pedir que se cumpla la obligación a expensas del deudor.

Si el obligado se constituye en mora o se halla comprometido a entregar una misma cosa a dos o más personas diversas, serán de su cuenta los casos fortuitos hasta que se realice la entrega.".

"La obligación de dar cosa determinada comprende la de entregar todos sus accesorios, aunque no hayan sido mencionados.".

    A estos preceptos, hay que añadir el párrafo 1 del 1166;

"El deudor de una cosa no puede obligar a su acreedor a que reciba otra diferente aun cuando fuere de igual o mayor valor que la debida.

    Y el Art. 1167;

"Cuando la obligación consista en entregar una cosa indeterminada o genérica cuya calidad y circunstancias no se hubiesen expresado el acreedor no podrá  exigirla de la calidad superior ni el deudor entregarla de la inferior.

. obligaciones de hacer.

    Respecto a las cuales, prevé el Art. 1098;

"Si el obligado a hacer alguna cosa no la hiciere, se mandara ejecutar a su costa.

Estos mismo se observara si la hiciere contraviniendo al tenor de la obligación. Además podrá decretarse que se deshaga lo mal hecho.".

    Y el p 2 del Art. 1166, añade:
"Tampoco en las obligaciones de hacer podrá  ser sustituido un hecho por otro contra la voluntad del acreedor.".

. obligaciones de no hacer.

    Art. 1099;

"Lo dispuesto en el párrafo segundo del artículo anterior se observará también cuando la obligación consista en no hacer y el deudor ejecutare lo que le había sido prohibido.".

    Y si no es posible aplicar esto, se estar  a lo dispuesto en el Art. 1101;

"Quedan sujetos a la indemnización de los daños y perjuicios causados los que en el cumplimiento de sus obligaciones incurrieren en dolo, negligencia o morosidad y los que de cualquier modo contravinieran el tenor de aquellas.".
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