CIVIL 73
LA DONACIÓN: CONCEPTO.

. Art. 618.

Y NATURALEZA.

. ¿Es negocio obligacional?: No y Si.

ELEMENTOS PERSONALES.

. donante, Art. 624 y los que no pueden.

. donatario, 625.

. arts 6262, 627 y 628. 

REALEST.

. art 634, art 635 y art 636.

Y FORMALES.

. Art. 630 a 634.

. problema de la donación en forma de compraventa.

. momento de la perfección, arts 623 y 629.

EFECTOS NATURALES DE LA DONACIÓN.

. no sanear.

. no derecho de acrecer, Art. 637.

. pago de las deudas del donante.

Y EFECTOS NACIDOS DE PACTOS ESPECIALES.

. reserva facultad dispositiva, Art. 639.

. reserva de usufructo, Art. 640.

. donación con cláusula de reversión Art. 641.


+ problema de la forma.


+ problema de la muerte del donante pendiente la condición.


+ ¿cabe la revocación de donación con cláusula de reversión.?.

. separa donación modal  de donación con cláusula de reversión.

LA DONACIÓN. CONCEPTO.

Dice el Art. 618 que :

"La donación es un acto de liberalidad por el cual una persona dispone gratuitamente de una cosa en favor de otra, que la acepta.".

      Esto excluye de las donaciones a los actos que otorgan una ventaja sin compensación, pero que no ocasionan una perdida patrimonial apreciable. Así el comodato, el mutuo sin interés, o el deposito gratuito.
      Tampoco son donaciones los actos por los que se constituye un derecho real para fines de garantía, sin perjuicio de que un acreedor pudieran demostrar que el gravamen ha tenido la finalidad de disminuir fraudulentamente el patrimonio de su deudor.

Y NATURALEZA.

------------------------------------------------------

. No y Si (TS).

------------------------------------------------------

    Discuten los autores si la donación aparte de ser un negocio dispositivo puede serlo también obligacional. O dicho de otra forma: ¿es valido el pacto: "Me comprometo a darte en el futuro esta cosa concreta.. (y dejamos de lado que el donatario acepte o no este compromiso).".?.

. No.

    El que la donación no pueda ser negocio obligacional ha sido defendido en algunas ocasiones, as¡ Vallet De Goytisolo en sus Estudios ( p g. 291,292) dice que :


"la forma de donación no sólo se dirige a la exteriorización y evidencia del acto, sino que tiene por fin garantizar la suficiente madurez y reflexión en las disposiciones del donante. Este mismo fin de evitar precipitadas liberalidades reclama que no se de eficacia a la voluntad de donar hasta que se haya hecho totalmente efectiva. El desprendimiento para el futuro no puede ser medido en toda su intensidad por el que lo dispone. Para que la voluntad de donar está suficientemente madura ha de ser simultanea al desprendimiento de su objeto. Por eso las formas de donación son formas traslativas. El que solo se obliga a donar una cosa, ni dona ni se obliga.".

. SI.

    La Sentencia de 7 de Diciembre de 1948 parece adoptar una postura favorable ( aunque con matizaciones pues se refiere a un caso de donación remuneratoria) diciendo que

 "son compatibles los término obligación y donación, pues ésta puede revestir formas diversas y entre ellas la creación de un crédito a favor del donatario.", pero el mismo Ts toma para fundamente su fallo otras razones sin que esta sea la decisiva.

    La de fecha 6 de Abril de 1979 se ocupo de una donación mediante promesa "en agradecimiento por todas las molestias, perjuicios y ultrajes por defender la verdad del testamento ológrafo..." , se trata pues también de una donación remuneratoria. El Ts admitió su validez y como mas adelante veremos, la considero aceptada por el hecho de reclamar el donatario su cumplimiento ante los Tribunales.

    Solo un límite impone la jurisprudencia del TS, no admitiendo la promesa de donación futura de bienes inmuebles: 23 de Diciembre de 1995 (A. 9396) y 16 de Febrero de 1996 (A 1257).

    Nosotros no vemos inconveniente en aceptar la donación obligacional aceptada por el donatario toda vez que en la amplia definición de contrato que recoge el Art. 1254 es posible que la obligación nazca para una de las partes ( donante) y que se funde en una causa de mera liberalidad.

    Nos hallaríamos ante un acuerdo de voluntades consistente en la Asunción de una obligación del donante frente al donatario. En otras palabras ante la donación obligacional. El donatario no adquirir  la propiedad de lo donado hasta la realización de la traditio o entrega, material o simbólica. El contrato estar  sujeto a las reglas de forma y fondo de la donación traslativa, pues estas tienen por objeto prevenir al donante de una decisión poco meditada y evitar posibles fraudes a personas interesadas (familiares, acreedores), razones que valen tanto para la donación traslativa como para la obligacional.

    Sin embargo cuando solo el donante se obliga a donar sin que se produzca la correlativa aceptación por el donante opinamos que no cabe hablar de donación, sino de oferta de donar, revocable en cualquier momento antes de que esta se perfeccione.

ELEMENTOS PERSONALES REALES Y FORMALES.

. personales. Donante.

Art. 624 :

"Podrán hacer donación todos los que puedan contratar y disponer de sus bienes".
Carecen pues de capacidad para donar :

1) conforme al Art. 275 nº 1 los incapaces sometidos a tutela, pues se prohíbe donar a sus representantes.

2) los herederos del ausente hasta cinco años después de la declaración de fallecimiento, Art. 196.

3) Conforme a la resolución de la D.G.R.N de 2 de Febrero de 1966 se prohíbe a las sociedades mercantiles (dada su finalidad lucrativa) hacer donaciones, salvo cuando siendo ocasionales, y especialmente si son de carácter remuneratorio, se acuerdan por la Junta General y no por el consejo de Administración.

4) Por fin no pueden donar las personas incapaces para suceder conforme al Art. 745 , a saber:

a) las criaturas abortivas, entendiéndose por tales las que no reúnan las circunstancias expresadas en el Art. 30.

b) las asociaciones o corporaciones no permitidas por la Ley.


Siendo problemática que asociaciones son estas: si las expresamente prohibidas o las no reconocidas. Entendemos que puesto que es requisito indispensable para poder recibir la donación el tener personalidad jurídica y esta se adquiere por la simple inscripción en los registros correspondientes sin que la administración pueda negar el ejercicio de asociación, debiendo impugnar su licitud ante los tribunales, el precepto esta pensado para aquellas asociaciones a las que se les ha privado de personalidad jurídica por sentencia judicial firme y para aquellas que todavía no han quedado validamente constituida y por tanto carecen de personalidad. En cambio serán validas las donaciones hechas a aquellas asociaciones que aun estando permitidas por la ley se encuentran pendientes de obtener su capacidad civil : respecto a ellas la donación quedara supeditada a la obtención de esta personalidad.

. personales. Donatario.

Art. 625 :


"Podrán aceptar donaciones todos los que no estén especialmente incapacitados por la Ley para ello.".

Se trata de un precepto muy amplio que permite aceptar incluso a los menores de edad, y así la resolución de la D.G.R.N de fecha 3 de Marzo de 1989 referida a un caso en que se donaba a un mayo de 16 años y menor de 18, aceptando este, por si solo, y en la misma escritura el inmueble que se le ofrecía, sienta comentando el precepto que puede este interpretarse, en relación con el 626; "en el sentido de proclamar como regla general, la aptitud de toda persona que tenga capacidad natural de entender y querer, para aceptar donaciones salvo especifica declaración legal en contra, como ejemplo la recogida en el artículo 626 del Código Civil, y es indudable que en el menor, mayor de dieciséis años, se presupone legalmente aquel grado de discernimiento ( vid arts 92-2 , 164-4 , 231, 273 in fine, 317, 319, 320 etc. del Código Civil), salvo enfermedad física o psíquica que ni se presume ni puede operar automáticamente ( Art. 199 del Código Civil).Y se señala por otro lado que no existe una norma que, de modo expreso declare la incapacidad del menor para actuar validamente en el orden civil, norma respecto de la cual habrían de considerarse como excepcionales todas las hipótesis en que se autorizase aquel para obrar por si, y no cabe derivar esa incapacidad del Art. 322 del código civil.

La misma resolución recuerda que por debajo de cierto limite de edad no es posible manifestar el consentimiento y en estos supuesto habrán de actuar en nombre del menor sus representantes legítimos.

Art. 626:


"Las personas que no pueden contratar no podrán aceptar donaciones condicionales u onerosas sin la intervención de sus legítimos representantes.".

Art. 627:


"Las donaciones hechas a los concebidos y no nacidos podrán ser aceptadas por las personas que legítimamente los representarían si se hubiera verificado ya su nacimiento.".

Por fin y en cuanto a los efectos de las donaciones hechas a este tipo de personas el Art. 628 dispone que:


"Las donaciones hechas a personas inhábiles son nulas, aunque lo hayan sido simuladamente, bajo apariencia de otro contrato por persona interpuesta.".

REALES.

. Art. 634.


"La donación podrá comprender todos los bienes presentes del donante, o parte de ellos, con tal que este se reserve en plena propiedad o en usufructo, lo necesario para vivir en un estado correspondiente a sus circunstancias.".

     Las resoluciones de 21 de Agosto de 1893 y la de  17 de Abril de 1907  declaran que no es necesario que el donante haga constar en la escritura de donación que se reserva lo necesario para vivir, y que no es misión de Notarios y Registradores investigar si le quedan al donante bienes suficientes, sino que en su caso corresponde a los Tribunales de Justicia comprobarlo, a instancia de quien tenga derecho a pedir la reducción. Esta postura fue ratificada por la sentencia del TS de 3 de Noviembre de 1992, que impuso a quien solicitaba la declaración de anulabilidad de la donación la prueba de que el donante no se había reservado bienes suficientes.

     La resolución de 11 de Mayo de 1911 declaro no inscribible una escritura de partición en la que la madre renunciaba a favor de sus hijos a todo lo que podría corresponderle por sus aportaciones, cuota viudal y gananciales, limitándose a encomendar a sus hijos que la mantuvieran.

     La consecuencia de donar sin reservarse lo necesario para vivir no ser  la nulidad ni siquiera la anulabilidad plena de la donación, y se concretara únicamente en que el donante tenga acción para recuperar lo necesario para vivir (Puig Brutau; Fundamentos de derecho Civil y Ferrandis; Anotaciones al Derecho de Obligaciones de Ennecerus). Criterio que confirma la sentencia del TS de 29 de Mayo de 1991 al afirmar que;


"...la legitimación para instar la anulación corresponde al propio donante y no es pensable que los herederos puedan ejercitarla después de haber fallecido aquel. As¡ es en efecto por lo siguiente;


a) La norma del Art. 636 del C ci, sobre inoficiosidad de la donación en lo que exceda de lo que se pueda dar o recibir por testamento, y lo dispuesto en el Art. 654 sobre reducción de estas donaciones, excluye la nulidad radical de la donación y solo la hace anulable en cuanto traspase el limite legal, criterio aplicable al supuesto del Art. 634 como ya declaró la Dirección General de los Registros y del Notariado en resolución de 17 de Abril de 1907, de donde se sigue que establecido tal efecto especifico, no opera la sanción de nulidad de pleno derecho.


b) La finalidad de la limitación establecida en el Art. 634 (que el donante se reserve lo necesario para vivir en un estado correspondiente a sus circunstancias) se agoto con el fallecimiento de este; y


c) Además ni siquiera consta que Dª Pilar G. no tuviera otros bienes en el momento de hacer la donación (año 1959) y del hecho de que en 1975 manifestara que vivía a expensas de lo que le pasaba su hijo D. Bernardo, no puede deducirse su situación económica en 1959, dado el largo tiempo transcurrido...".

      Y que, posteriormente ha sido ratificado por la sentencia, también del TS de 26 de Abril de 1995:


"b) La superación del límite de la donación establecido en el artículo 634 no podría, aunque se hubiera probado suficientemente (que no lo ha sido) dar lugar a la nulidad solicitada, sino únicamente a su reducción, a mas de que la acción para obtener esta solo puede ejercitarse durante la vida del donante y no por sus herederos, que se hallan protegidos por lo dispuesto en el Art. 636".

. Art. 635.


"La donación no podrá comprender los bienes futuros.


Por bienes futuros se entienden aquellos de que el donante no puede disponer al tiempo de la donación.".

. Art. 636.


“No obstante lo dispuesto en el articulo 634 ninguno podrá dar ni recibir por vía de donación, mas de lo que pueda dar o recibir por testamento.


La donación ser  inoficiosa en todo lo que exceda de esta medida.".

     De acuerdo con la Sentencia de 19 de Octubre de 1931 este precepto no afecta a la persona que carece de legitimarios.

     Y conforme a la de 3 de Abril de 1936 las consecuencias de esta inoficiosidad solo pueden pedirla los legitimarios después de abierta la sucesión, lo que naturalmente no impide que la donación sea eficaz durante la vida del donante y el donatario haga suyos los frutos.

Y FORMALES.

.Arts 630 a 634.

"El donatario debe so pena de nulidad, aceptar la donación por si o por medio de persona autorizada con poder especial para el caso, o con poder general y bastante.".

Art. 631 :


"Las personas que acepten una donación en representación de otras que no pueden hacerlo por si, estar n obligadas a procurar la notificación y anotación de que habla el articulo 633.".

      En cuanto a la forma que debe adoptar esta aceptación el c ci distingue entre :

      Donaciones de bienes muebles.

Art. 632:


"La donación de cosa mueble podrá  hacerse verbalmente o por escrito.


La verbal requiere la entrega simultánea de la cosa donada. Faltando este requisito no surtirá  efecto si no se hace por escrito y consta en la misma forma la aceptación.".

      Si la cosa donada se haya previamente ya en poder del donatario, cabría defender la validez de la donación verbal sin forma escrita, puesto que la entrega tiene por finalidad poner la cosa en poder del donatario y en esta situación ya nos encontramos.

      El TS ha declarado que se acepta por escrito cuando se presenta demanda reclamando lo donado, pues solo de aceptación puede calificarse: "una solicitud dirigida al Juez para que, en su presencia, reconozca el donante la firma al pie del escrito de donación." (SS de 6 de Abril de 1979 ).

      Bienes inmuebles.

Art. 633 :


"Para que sea válida la donación de cosas inmuebles, ha de hacerse por escritura pública, expresándose en ella individualmente los bienes donados y el valor de las cargas que deba satisfacer el donatario.

La aceptación podrá hacerse en la misma escritura de donación o en otra separada, pero no surtir  efecto si no se hace en vida del donante.


Hecha en escritura separada, deber  notificarse la aceptación en forma auténtica al donante y se anotara esta diligencia en ambas escrituras.".
      Es reiteradísima la postura del TS que niega la existencia de las donaciones inmuebles cuando no se han realizado en escritura publica, así las Sentencias de 19 de Diciembre de 1960, la de 10 de Octubre de 1961 o la de 25 de Junio de 1966 entre otras muchas. Ratificando esta postura la de 17 de Febrero de 1966 señala que no es posible la convalidación por confirmación expresa o tácita, ni cabe estimar la caducidad de la acción por el simple transcurso del tiempo, pues lo inexistente o radicalmente nulo no puede subsanarse por el transcurso del tiempo.

      Y a consecuencia de ello el documento privado no tendrá  validez alguna, ni siquiera para conseguir mediante la prescripción pues como dice la Sentencia de 25 de Junio de 1966:


"El contrato efectuado no puede ser el justo título a que se refiere el Art. 1952 del c ci que se exige para la prescripción ordinaria en el Art. 1957, ya que " como tal ha de entenderse el que legalmente basta para transmitir el dominio o derecho real de cuya prescripción se trate, y en este concepto podrá n comprenderse los contratos anulables, rescindibles, revocables o resolubles, e incluso los otorgados por quien no ostente la disponibilidad jurídica de la cosa, pero no los que sea inexistentes o radicalmente nulos....".

      Y además, como ya había señalado la sentencia de 13 de marzo de 1952 y reitera la antes trascrita; la posesión adquirida por donación no legalizada formalmente, no puede serlo en concepto de dueño, a efectos de los Art. 447 y 1941 del c ci:


"... por lo que, en definitiva, aun la prescripción extraordinaria, que no requiere justo título, pero si que aquella se adquiera y disfrute en el concepto expresado, le estaría vedada al recurrente.".

      Postura esta que nos parece excesivamente rígida, pues aparte de que con su aplicación tendrá  mayores derechos el poseedor a titulo de dueño con mala fe que el poseedor con titulo (documento privado) que hace a su contrato inexistente, no creemos, como exponemos en el tema de la usucapión que el concepto de "dueño" venga referida a la idea subjetiva que el poseedor tenga de si mismo, sino a la apariencia con que actué frente a los demás, quienes se limitan a observar que los inmuebles aparentemente tienen nuevo propietario sin conocer, ni importarles para nada que este nuevo dueño lo sea por donación en escritura pública o que lo sea por medio de un documento privado.
      El documento privado no servir  tampoco como precontrato (TS 23 de Diciembre de 1995. A. 9396) pues;


"...la promesa bilateral de donar inmuebles, aceptada por el donatario, o es ya en si mismo una donación perfecta, o no puede determinar en el futuro la obligación de realizar una donación. Así pues, la simple promesa, como obligación de realizar una donación de inmuebles en el futuro, no es admisible en nuestro derecho.".

      Además el requisito ad solemnitatem viene referido a cualesquiera tipos de donaciones en que se transmitan inmuebles, tanto si son simples como modales, remuneratorios y onerosas (TS SS 24-9-1991, 16-2-1990, 24 de Junio y 3 de Diciembre de 1988, 10 de Diciembre de 1987, 22 de Diciembre de 1986 y 7 de Mayo de 1993), valga por todas ellas la de 25 de Octubre de 1993, referida a una pretendida donación onerosa, a tenor de la cual el prescindir de la escritura publica como forma constitutiva;


"..... solo seria admisible en el supuesto de que la contraprestación oneroso superase el valor de lo donado o absorbiese el todo o gran parte del mismo quedando entonces sujeto el contrato al principio de libertad de forma que recoge el Art. 1278 del código Civil.".

      La Sentencia del TS de 3 de Marzo de 1995 reitera que;


"...habiendo por otra parte, las Sentencias de 13 marzo 1952 y de 25 junio 1966 declarado también que la posesión de inmuebles donados por documentos privado carece incluso, de idoneidad para posibilitar la adquisición del dominio de los mismos por usucapión, al no tratarse de una posesión en concepto de dueño. La expresada doctrina ha de llevarnos a rechazar la espuria tesis sostenida... que pretende atribuir eficacia transmisiva del dominio a las donaciones de inmuebles hechas por documentos privado, cuando se trate de donaciones no puras y simples, sino remuneratorias u onerosas....pues cualquiera que sea la clase de la misma, como acaba de decirse, la expresada forma solemne le es exigible, en todo caso, como requisito esencial y constitutivo......


El tipo de invalidez de que adolece la donación con defecto de forma es el de nulidad absoluta, con las consecuencias de ser insubsanable, e imprescriptible la acción para pedirla.


No es valida, pues, la teoría de que otorgada la donación de inmueble en documento privado es exigible su elevación a escritura publica que parece mantener la Sentencia de 14 marzo 1985, ocurriendo que en el caso de contemplaba, aunque calificado el acto de donación, no lo era. Tampoco puede mantenerse que la doctrina de los actos propios permita amparar al donatario de donación nula frente al donante que la ratifica o cumple de modo voluntario y después acciona pidiendo su nulidad, pues esta, se repite, es absoluta, legitima a cualquier interesado para pedirla y la acción es imprescriptible, aparte de que el CC no reprodujo en este punto la norma que al efecto contenía el párrafo 3º del artículo 1187 del Proyecto de 1851.".
      También lo remarca la sentencia de 24 de Octubre de 1995 al decir que;


"...las donaciones de bienes inmuebles no tiene validez, ni, por tanto, despliegan virtualidad transmisiva alguna del dominio de los bienes a que se refieren (que es el aspecto que aquí interesa) sino aparecen instrumentadas en escritura publica, exigencia de solemne y esencial formalidad que rige cualquiera que sea la clase de donación (pura y simple, onerosa, remuneratoria) siempre que se refiera a bienes raíces, como as¡ lo tiene dicho esta Sala en sentencia de 1 diciembre 1964.".

      Esta doctrina, unánimemente aceptada hasta la fecha es desvirtuada por la sentencia de 20 de Julio de 1993 referida a un supuesto de donación encubierta bajo la forma de compraventa entre tía y sobrina en el que el TS tras aceptar la calificación de los hechos como donación en base a la proximidad de parentesco, la inexistencia de precio y la ocupación del inmueble por la vendedora hasta su fallecimiento, concluye sin embargo que:

"...conforme a la doctrina de esta Sala y más aún en el presente caso e que se han declarado como hechos probados y no descalificados  en el recurso, unos antecedentes de orden patrimonial y afectivo dada la relación íntima familiar entre donante y donataria que avalan una intención que no cabe discutir que cristalizó en una voluntad de transmisión inmediata de la finca urbana que no es sino la consecuencia de ese "ánimus donando" que anida en el testamento y que cuaja esa plena voluntad en una "compraventa" sin pago de precio y conviviendo en la misma casa tía y sobrina (donante y donataria), es evidentísimo que no solo existió ese " animus donandi" claro y terminante sino la plena aceptación de lo donado con constancia escrituraria y perfeccionamiento de una ocupación familiar completa; donante y donataria con su marido y su hija, los ahora contendientes, todo lo cual elimina profundamente la acusación de violación que se arguye en los motivos, cumpliéndose con la forma escrituraria, de paso, el mandato del Art. 633 del código Civil.".
      La misma línea innovadora sigue la sentencia de 14 de Marzo de 1995 (a la que incluso se le formuló un voto particular)  declarando que;


"La doctrina de esta Sala ha sido muy fluctuante en cuanto a la aceptación de las donaciones encubiertas bajo la forma de compraventas, siendo en cambio pacífica cuando exige tener en cuenta las circunstancias de cada caso y dar válidez a la donación de inmuebles, encubierta bajo compraventa otorgada en escritura pública, siempre que aparezca probado el animo del liberalidad del donante en las gratuitas, o la causa retributiva en las onerosas (Sentencias de 31 Mayo 1982, 19 noviembre 1987, 9 mayo 1988, 23 Septiembre y 29 noviembre 1989 etcétera.).


En el caso de autos, la realidad de la fijación de un precio simbólico, la injustificada prueba de su existencia efectiva (precio confesado) y el hecho de los prolongados servicios desinteresados que recibió doña Maria de su sobrino, son causas suficientes para entender cual debió de ser la voluntad de la señora transmitente y confirmar la tesis mantenida en la sentencia recurrida.".

Sin embargo la de 28 de Mayo de 1996 (A. 3858)  vuelve al sistema anterior:

"Pero es que además, siendo exacto el contenido de la jurisprudencia citada, que ha permitido en bastantes ocasiones admitir una donación bajo la forma de compraventa, ello ha sido generalmente en supuestos de donaciones remuneratorios, pero no en las puras y simples, para las cuales es rigurosa la jurisprudencia, según la cual para que exista donación han de concurrir los requisitos del artículo 633 del Código Civil".
      El punto de la nulidad de las donaciones verificadas en escritura publica de compraventa es tratado en el epígrafe correspondiente a la acción paulina y a la rescisión de contratos, temas a los que nos remitimos. Sin embargo merece aquí destacarse que no podrá  impugnarlas quien no se va perjudicado por ellas: La sentencia del TS de 12 de Julio de 1993 se ocupo de un supuesto en que "A" solicito un crédito bancario alegando ser propietaria de diversas fincas que con anterioridad habida vendido (todas menos una que vendió después de obtener el crédito), indevuelto este el banco acreedor pretendió obtener la declaración de simulación de las escrituras de compraventa y el TS aun sin entrar a conocer del fondo del asunto negó su pretensión pues:

"el negocio que se simularía sería el de unas donaciones que por estar realizadas por medio de las escrituras publicas correspondientes tendrían plena validez ya que no se puede alegar que lo fueran en perjuicio de la entidad actora.".

      por último y en cuanto a otros puntos del precepto:

      a) Respecto a  lo que son las "cargas que deba satisfacer el donatario" entienden los autores que se refiere tanto a las cargas reales que graven al inmueble como a las personales que se le impongan en virtud de la donación.

      b) Y en lo que atañe a la aceptación por el donatario y la notificación al donante de los párrafos 2 y 3, se han establecido en favor de este y sus causahabientes por lo que conforme a la Sentencia de 12 de Junio de 1896 deben tenerse por llenadas, aunque no lo hayan sido en rigor, cuando el mismo donante o sus herederos est n conforme con lo hecho, lo sancionan y renuncian a ejercitar el derecho que les asistiere.
. momento de la perfección.

      El C ci resulta aparentemente contradictorio en este extremo pues se dispone en él que :

Art. 623:


"La donación se perfecciona desde que el donante conoce la aceptación del donatario.".

Art. 629:


"La donación no obliga al donante, ni produce efecto sino desde la aceptación.".

      La postura hoy mas extendida entre los autores (Puig Brutau, Diez Picazo y Sánchez Blanco) opina que el  óbito de aplicación de ambos preceptos es distinto:


a) El Art. 623 se aplicaría cuando la cosa mueble se done por escrito o la inmueble se done en escritura siempre que en ambos casos no conste la voluntad de aceptar. O sea en los casos de donación obligacional o de oferta unilateral de donar.


Y como decíamos al tratar de la donación obligacional, si solo hay una oferta de donar, aun no aceptada, el donante puede retirarla hasta el momento en que conozca la aceptación del donatario. Con la salvedad, admitida por los citados autores de que si el donante muere antes de que llegue a su conocimiento la aceptación no cabe revocación alguna por parte de sus causahabientes.


b) El Art. 629 se aplicaría cuando la donación de bien mueble se haga con entrega simultánea de la cosa o la de inmuebles se haga en escritura en la que conste la aceptación.

BIBLIOGRAFÍA.

. "Sobre el valor esencial de la forma en la aceptación de donaciones.".  Joaquín Ataz López. Estudios de derecho civil en homenaje al profesor Dr. José Luís Lacruz Berdejo. Edit Bosch. V I p g. 111.
EFECTOS NATURALES DE LA DONACIÓN.

-------------------------------------------------------

. la inexistencia de la obligación de sanear.

. inexistencia del derecho de acrecer, Art. 637:

. pago de las deudas del donante.

-------------------------------------------------------

    Aparte del efecto normal de adquisición de la propiedad, son efectos naturales de la donación, los siguientes:

. la inexistencia de la obligación de sanear.

    Pues conforme al Art. 638 el donante no queda obligado al saneamiento de las cosas donadas, salvo si la donación fuere onerosa, en cuyo caso responder  de la evicción hasta la concurrencia del gravamen.

    Sin embargo el propio precepto en su párrafo primero declara que;

"El donatario se subroga en todos los derechos y acciones que en caso de evicción corresponderían al donante.".

. inexistencia del derecho de acrecer, Art. 637:

"Cuando la donación hubiere sido hecha a varias personas conjuntamente, se entender  por partes iguales, y no se dar  entre ellas el derecho de acrecer, si el donante no hubiese dispuesto otra  cosa.

Se exceptúan de esta disposición las donaciones hechas conjuntamente a marido y mujer, entre los cuales tendrá  lugar aquel derecho, si el donante no hubiese dispuesto lo contrario.".

. pago de las deudas del donante.

    Cuando las partes han convenido en el pago de las deudas del donante, el Art. 642 declara;


"Si la donación se hubiere hecho imponiendo al donatario la obligación de pagar las deudas del donante, como la cláusula no contenga otra declaración, solo se entender  aquel obligado a pagar las que apareciesen contraídas antes.".
    Si nada se hubiera convenido, prevé el siguiente articulo, el 643:


"No mediante estipulación respecto al pago de deudas, solo responder  de ellas el donatario cuando la donación se haya hecho en fraude de acreedores.


Se presumir  siempre hecha la donación en fraude de los acreedores cuando al hacerla no se haya reserva el donante bienes bastantes para pagar las deudas anteriores a ella.".

    Hay que tener en cuenta al interpretar estos preceptos:

    a) Que la cesión e deudas requiere consentimiento del acreedor. Por tanto la simple estipulación de que el donatario se obliga a pagar las deudas del donante no le vincula frente a aquellos, sino solamente en relación al donante.

    b) Que el Art. 643 viene a ser una aplicación de la acción paulina o revocatoria del Art. 1111. Como dice De Castro, el supuesto regulado en el C ci es el siguiente; el donante dona bienes al donatario poniéndose en situación de insolvencia con perjuicio de sus acreedores. La donación es valida, pero para evitar el perjuicio de los acreedores hay que encontrar un medio de impugnarla que no es otro sino el de la revocación.

    La acción se da contra cualquier donatario y basta la existencia del dato objetivo de que el donante no tenga bienes para pagar lo que debe.

    Los acreedores autorizados para pedir la revocación de la donación son los anteriores a ella, no los posteriores, porque cuando contrataron con el donante este ya tenia disminuida la garantía de su propio patrimonio.
 Y EFECTOS NACIDOS DE PACTOS ESPECIALES.

. reserva de la facultad de disponer, Art. 639:


"Podrá  reservarse el donante la facultad de disponer de algunos de los bienes, donados o de alguna cantidad con cargo a ellos, pero; si muere sin haber hecho uso de este derecho, pertenecerán al donatario los bienes o la cantidad que se hubiere reservado.".

      Se ha planteado la doctrina si esta reserva puede o no abarcar a todos los bienes objetos de una donación.

      El Ts ha recogido las distintas argumentaciones en pro de una tesis u otra en la sentencia de 22 de Marzo de 1993 en que se especifican como argumentos en favor.


1) que la donación no seria vana pues amen de justificar la posesión del donatario en tanto no se disponga de todos los bienes, puede devenir en una donación pura y simple cuando desaparezca la reserva de disponer.


2) que cuando la ley permite lo menos (reservarse la facultad de disponer sobre algunos bienes) no por ello prohíbe lo más (reservársela sobre todos).

3) Que si el donante puede imponer al donatario el pago de sus deudas, dicho pago puede perfectamente abarcar a todos los bienes donados.


4) Que no tendría sentido obligar al donante a dejar fuera de la facultad de disposición a un bien de escaso valor para justificar así la reserva sobre los bienes que representen la mayor parte del valor de lo donado.

      Frente a estas consideraciones se alza el tenor literal del precepto y la argumentación de que en caso de reservarse la facultad de disponer sobre todos los bienes la donación podría resultar ilusoria.

      En todo caso al hacerse la reserva tienen que determinarse con toda claridad los bienes sobre los que recae pues la indeterminación llevaría consigo la nulidad de la reserva en favor del donante.

      Otras sentencias en las que el Ts ha estudiado la posibilidad de reservarse la facultad de disponer sobre la totalidad de lo donado son:


1) La de 28 de Abril de 1975, que considero inexistente una donación en el caso de unas imposiciones bancarias hechas a nombre del donatario demandado, pero reservándose la facultad de disponer el donante, actor en el litigio, pues a lo sumo, añadió, podría tratarse de donaciones revocables.


2) La de 7 de Julio de 1978 que también negó la existencia de este contrato en un caso en que el supuesto donante se reservo el disfrute de los bienes donados y su administración y disposición durante el plazo de cuarenta años, lo que al tener la edad de setenta años, significaba que la donación solo podría tener efecto después de su muerte, por lo que el Ts considero que el donante no tuvo nunca el indispensable animus donandi.
. donación con reserva de usufructo, Art. 640

"también se podrá donar la propiedad a una persona y el usufructo a otro u otros con la limitación establecida en el articulo 781 de este código.".

. donación con cláusula de reversión, Art. 641.

"Podrá establecerse validamente la reversión en favor de solo el donador para cualquier caso y circunstancias pero no en favor de otras personas sino en los mismos casos y con iguales limitaciones que determina este código para las sustituciones testamentarias.

La reversión estipulada por el donante en favor de tercero contra lo dispuesto en el párrafo anterior es nula, pero no producirá la nulidad de la donación.".

+ problema de la forma.

        La cláusula de reversión deberá establecerse con la misma forma que tenga la donación objeto de ella. así dice Albaladejo que el pacto de reversión ha de ser simultaneo a esta y debe guardar la forma solemne exigida para la donación de que se trate, si se concierta la reversión con posterioridad, lo que hay no es una modificación de la anterior donación sino una donación nueva (Comentarios al código civil. Tomo VIII, V , II Págs. 275-276).

       Conforme a la sentencia del Ts de 31 de Enero de 1955 el pacto de reversión habrá de constar en escritura solemne cuando afecte a bienes inmuebles. Por ello no son admisibles en el ámbito de la donación de bienes inmuebles los pactos de reversión verbales o en documento privado previos o simultáneos a la donación, ni los posteriores al contrato lucrativo convenidos en dicha forma privada; habiendo declarado el Ts en Sentencia de 14 de Mayo de 1987 que es nulo el pacto en documento privado, posterior a una escritura de donación de inmuebles, por el que la donataria se obligaba a firmar cuantos documentos fueren necesarios para trasladar la titularidad de los inmuebles a favor de los donantes.

+ problema de la muerte del donante pendiente la condición.

       Afirma Albaladejo que cuando la reversión a favor del donante se hace depender de un hecho, se entiende que  ha sido constituida bajo condición resolutoria (Comentarios al código civil y compilaciones forales Tomo VIII Vo 2 Pág. 281). Y esta tesis tiene como luego veremos importancia para determinar que herederos del donante tendrán derecho a la reversión.

       Partiendo de aquí señalamos que ha sido cuestionado si la reversión condicional, cuando el donante premuere al cumplimiento de la condición opera en beneficio de los herederos.

       Si así se preveyo no cabe duda de que revertirá a ellos, pero cuando nada se dijo caben dos soluciones:


1) Para Albaladejo la interpretación estricta que ha de darse a la reversión lleva a entender que si no consta así, ha de excluirse que favorezca a los herederos del donante y por tanto la muerte del donante, pendiente la condición, purifica el derecho del donatario, de la misma manera que en las sustituciones fideicomisarias si muere la persona a la que hay que transmitir los bienes estos quedan libres de la vinculación que les sujetaba.


Del mismo parecer es Pons Pérez (La reversión de la donación. Revista de Derecho Privado. 1957 Págs. 1183).


2) Entender con Gullon Ballesteros (Curso de Derecho Civil. Contratos en especial Pág. 88-89) y con Manresa que los bienes donados pasan a los herederos que vivan al cumplirse la condición. (No parece defendible que tengan que pasar a los herederos que Vivian al morir el donante, pues pendiente la condición,  resolutoria como ya dijimos, ningún derecho pueden tener al morir antes de su cumplimiento ).

       Si la recuperación de la cosa por el donante estaba simplemente aplazada es obvio que llegando el termino marcado en la estipulación, aquella ingresara en el patrimonio de los herederos del donante.

+ ¿Cabe la revocación de la donación con cláusula de reversión?.

       Las soluciones han sido diversas en la doctrina. Unos piensan en la posibilidad de la revocación, porque mientras no se haya aceptado por las personas a quienes tenga que revertir el bien, el donante siempre podrá revocar tanto la donación efectuada como la cláusula especifica de reversión con que se efectuó aquella; o sea si "A" da a "B" estableciendo que lo donado revierta a "C" cuando alcance la mayoría de edad se podría revocar tanto la cláusula de reversión con lo que la donación a "B" quedaría perfecta como la donación en si (antes de que "C" o su representante hubiera aceptado) con lo que ni recibiría "B" ni "C".

       Otros por el contrario al ser una donación que deviene perfecta cuando es aceptada por el donatario gravado por la reversión creen que no es ello posible.

       Vallet, considera que son revocables antes del vencimiento del término o del cumplimiento del evento de que dependen, pero que esta revocación solo podrá llevarla a cabo el donante y no sus herederos. Y mas concretamente opina que en el Art. 641 hay que tener en cuente:


1) Que la oferta puede ser emitida para su aceptación inmediata, pero que  no hay inconveniente en admitir que al declararla se señale un plazo dentro del cual ha de ser aceptada, vinculando este plazo al oferente. La efectividad de la oferta se hace depender de un evento o se limita a un tiempo dado, inicial o final.


Cuando la oferta no ha sido aceptada por el tercero al que la donación tiene que revertir (sea porque no se le ha querido comunicar sea porque aun comunicándosele no ha querido pronunciarse este tercero sobre su aceptación o rechazo) cabra revocarla. así la donación queda configurada como una oferta en pendencia.


Sin embargo el mismo Vallet admite que esta regla puede ser excepcionada cuando la reversión se imponga en beneficio del primer donatario como es el caso típico en que una donación se hace a una persona y después a sus hijos. O cuando el donante ha renunciado a la revocación frente al primer donatario.


2) En los casos en que cabe la revocación si el donante muere sin haber revocado sus herederos no tendrá esta facultad, postura que Vallet justifica diciendo que la reversión esta inserta en otro contrato y participa en la sustantividad de este.

       En realidad hay que pensar que el Art. 641 lo que autoriza es un fideicomiso contractual y precisamente por esta vía indirecta se permite la sucesión de personas no concebidas a la muerte del testador.

       Si los reversionarios no están concebidos en el momento de la aceptación cabrían las siguientes soluciones: 


1) Aplicación analógica del Art. 627 permitiendo que la acepten quienes los representarían, solución expresamente descartada por la sentencia del TS de 8 de Julio de 1924.


2) Estimar que la donación se hace en interés del donatario cuando esos nundum concepti pueden ser hijos suyos. Sin embargo ello equivale en el fondo a admitir lo anterior: la aplicación analógica del Art. 627.


3) Que por pacto el donante se comprometa a la no revocación.

       Fuera de esta ultima solución, la revocación parece clara. Esta fundada además en la analogía con las sustituciones fideicomisarias en que el causante hasta el momento de su muerte puede cambiar de voluntad.
+ ¿deben de revertir los acrecimientos del bien?.

      El caso fue estudiado por la sentencia del TS de 20 de Noviembre de 1997 (A 7983); se había realizado la donación de unas acciones que con el paso de los años resultaron aumentadas por ampliaciones de capital.


".....el sentido del pacto de reversión ha de reducirse a lo seguro, excluyendo la posible mayor extensión que sea dudosa, ya que en la duda debe prevalecer el espíritu general de la donación en abstracto de transmitir sin cortapisas lo donado. A falta de un precepto legal que expresamente establezca la extensión de la reversión pactada a las acciones controvertidas, el tenor de la donación realizada por doña Concepto GAS. al concretar lo donado en las mil novecientas cincuenta y tres acciones que se describen en la escritura publica de 5 de julio de 1956 y limitar a las mismas la reversión ordenada, sin que se establezca ninguna otra carga al donatario de la nuda propiedad, tal pacto reversional, atendidos, se repite, los términos de la referida escritura pública, ha de limitarse a las repetidas mil novecientas cincuenta y tres acciones y las adquiridas por derecho de subscripción en ampliaciones de capital en que no haya sido necesario hacer desembolso alguno pero no a aquellas otras que el donatario gravado de reversión haya adquirido, ejercitando el derecho de subscripción preferente que le asista aun siendo, como en este caso era, nudo propietario y con cargo a su patrimonio privativo; a falta de precepto expreso y de pacto que a ello le obligue, el donatario sujeto a reversión no viene compelido a destinar sus bienes a la adquisición, mediante el ejercicio del derecho de subscripción preferente, de nuevas acciones resultantes de posteriores ampliaciones de capital con destino a incrementar lo donado que ha de ser objeto de la reversión. Por ello ha de mantenerse el criterio sustentado al respecto en la citada Sentencia de 18 julio 1990, coincidente con el mayoritariamente sostenido por la doctrina......".

. potestades dispositivas sobre donaciones sujetas a reversión por existencia de condición o modo.

       Cuando se dona con la condición de .... o sujetando la condición a un modo hay que determinar quien puede disponer del bien donado mientras no hay podido acreditarse el cumplimiento de la condición o el modo. 

       De este supuesto se ocupo la resolución de 16 de Octubre de 1991: Un ayuntamiento había donado a un organismo oficial unos terrenos, pactándose que: "esta donación o cesión se hace sobre la base de que las obras correspondientes a la construcción de la Escuela de Formación Profesional empiecen dentro de un año y de que las mismas continúen sin interrupción, salvo caso de fuerza mayor, revertiendo el solar cedido o donado al Excelentísimo Ayuntamiento.....".
       Con el tiempo el organismo oficial al que fue donado el terreno desapareció y el Ministerio de Trabajo pretendió que la inscripción registral pasara a realizarse a nombre de la Administración del Estado. La DGRN sentó que;


"Debe examinarse pues, cual es el contenido de los pronunciamientos registrales cuando lo que accede al Registro es una transmisión dominical sujeta a condición; y en este sentido es conveniente distinguir dos hipótesis claramente diferenciadas: Una, la que tiene lugar durante la pendencia de la condición si se señaló plazo para su cumplimiento, o mientras no accede al Registro la suerte de la condición, en el caso de que no se hubiera fijado un plazo para su desenvolvimiento; y otra, la que se produce una vez agotado el plazo fijado para que la condición se cumpla sin que conste en el registro su cumplimiento o incumplimiento. En el primer caso, el Registro refleja dos titularidades diferenciadas y contrapuestas (actual la una, expectante la otra) pero complementarias, por cuanto su reunión agota la plena titularidad del derecho condicionalmente transmitido; en tal caso para la verificación (y consiguiente inscripción) de actos dispositivos sobre el derecho condicionalmente transmitido se precisara la actuación conjunta de ambos. En el segundo, no podrá  deducirse ya de los asientos del Registro la coexistencia de esas dos titularidades, sino, por el contrario, la extinción de una de ellas y la condición de la otra, aunque resulte indeterminado en favor de cual de los dos sujetos de la transmisión se produjo la consolidación; en tal hipótesis, los principios registrales de legitimación y tracto, as¡ como el necesario respeto de la similar posición registral que corresponde al otro de los sujetos en cuyo favor pudo producirse la consolidación (articulo 1, 40, 82 de la Ley Hipotecaria) impedir n la inscripción de la posterior transmisión del pleno derecho otorgada exclusivamente por uno de ellos en tanto no acredite debidamente (vid Art. 3 de la L.H. y 238 del R.H) que el desenvolvimiento de la condición se opero en su eliminación inscripción presupone la eliminación previa de la indeterminación registral mediante la constatación de la consolidación a favor del ahora transmitente, lo que posibilitara la cancelación de la situación registral que correspondía al otro de los sujetos interesados en la transmisión condicionada y la continuación del tracto sobre el derecho de ese modo transmitido. Así pues en ninguna de las dos hipótesis, es posible la inscripción dominical a favor de quien invoque ser causahabiente de uno de los otorgantes de la transmisión condicionada si solo aporta el titulo adquisitivo otorgado exclusivamente por este....".

. separa donación modal y donación con cláusula de reversión.
       En el supuesto de donación modal o con carga, el incumplimiento "provoca un juego semejante al Art. 1.124", según dijera Lacruz Berdejo ("Donaciones con cláusula de reversión". Estudios de derecho civil, Págs. 242 y siguientes), la consecuencia ser  que la revocación no se produce automáticamente, sino que está  el donante autorizado para pedirla, como así se sigue del Art. 647-1 que habla de la revocación "a instancia del donante". 
       La Sentencia del TS de 11 de Marzo de 1988 señaló que;

"los efectos no se producen ipso iure, facultándose por el contrario al donante para pedirlos judicialmente".

       En cambio cuando se dona con cláusula de reversión, el acontecer que provocara tal reversión se instaura con el carácter de condición resolutoria, que no producir  efectos ex tunc sino ex nunc.
       En palabras de Albaladejo "los efectos de la reversión, cuando se da el hecho al que se sometió, se producen automáticamente, de modo que no es que el beneficiario resulte facultado para hacer que le sea transmitida la cosa donada, sino que adquiere esta ipso facto.". 
       También Vallet escribe que así como en la donación "sub modo", el incumplimiento no actúa como condición resolutoria, "por el contrario el código no dice que el donatario con cláusula reversional est  obligado a transmitir lo donado, sino que se puede establecer la reversión, es decir, una pura disposición "lex rei dicta", cuya eficacia es automática, cumplida la condición o el plazo no nace una mera obligación de entregar por parte del donatario, sino que se opera un cambio de dominio, porque el suyo se resuelve.
       Los efectos de la resolución se producen "ex tunc" y arrastran cualquier disposición intermedia del primer donatario" (Estudios sobre Donaciones 1978, Págs. 411-412, nota 188).
      Por otro lado el establecimiento de un "modo" no tiene porque implicar necesariamente la posibilidad de reversión en favor del donante, pues el Ts considera renunciable esta facultad de resolver. La Sentencia de 16 de Diciembre de 1992 estudio el supuesto en que un particular dono a un Ayuntamiento; "intervivos e irrevocablemente" un inmueble "con la obligación de que este lo done al Estado para que se construya una Casa-Cuartel destinada a la Guardia Civil". La expresión de que se donaba "irrevocablemente" fue interpretada por el Supremo como una renuncia a la revocación por incumplimiento del modo y declara que "Esta renuncia no se encuentra prohibida en el código Civil a diferencia de otros supuestos de revocación de las donaciones (arts 646, 652 y 655)".
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