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EL DERECHO INTERREGIONAL; CRITERIOS FUNDAMENTALES SEGUIDOS POR EL CODIGO CIVIL.

-------------------------------------------------------

. art 16.

. compilaciones.

-------------------------------------------------------

. art 16.

"1) Los conflictos de leyes que puedan surgir por la coexistencia de distintas legislaciones civiles en el territorio nacional se resolverán según las normas contenidas en el capitulo IV con las siguientes particularidades:



1) Ser  ley personal la determinada por la vecindad civil.



2) No ser  aplicable lo dispuesto en los apartados 1,2 y 3 del artículo 12 sobre calificación, remisión y orden público.

2) El derecho de viudedad regulado en la Compilación aragonesa corresponde a los cónyuges sometidos al régimen económico matrimonial de dicha Compilación, aunque después cambie su vecindad civil, con exclusi¢n en este caso de la legítima que establezca la ley sucesorio.

El derecho expectante de viudedad no podrá oponerse al adquirente a título oneroso y de buena fe de los bienes que no radiquen en territorio donde se reconozca tal derecho, si el contrato se hubiera celebrado fuera de dicho territorio, sin haber hecho constar el régimen económico matrimonial del transmitente.

El usufructo viudal corresponde también al cónyuge supérstite cuando el premuerto tuviese vecindad civil aragonesa en el momento de su muerte.


3) Los efectos del matrimonio entre españoles se regularán por la ley española que resulte aplicable según los criterios del artículo 9 y, en su defecto, por el Código civil.

En este último caso se aplicara el régimen de separación de bienes del Código civil si conforme a una y otra ley personal de los contrayentes hubiera de regir un sistema de separación.".

y en cuanto a las Compilaciones se establece:

. Vizcaya.

       El Art. 5 de la Compilación se remite al sistema conflictual del C ci, pero el Art. 6 reduce a los inmuebles sitos en el Infanzonado la aplicación de las normas relativas a troncalidad.

. Cataluña.

       El Art. 3 su Compilación sienta que :

"Los efectos del estatutos personal, real y formal en Cataluña y para los catalanes, así como la condición de tales en relación con los demás territorios y personas de diferente legislación civil, se regirán por las normas establecidas en el título preliminar del Código civil y en las disposiciones concordantes.

Sin embargo, los extranjeros que adquieran la nacionalidad española quedaron sometidos al derecho civil catalana mientras mantengan su vecindad administrativa en Cataluña, salvo que manifiesten su voluntad en contra.

La vecindad local ser  determinante para las normas que rigen la vecindad civil.

Los conflictos interlocales e intercomarcales se resolverán según las normas a las que se refiere el párrafo primero de este artículo para las solución de los interregionales.".

. Aragón.

       La única peculiaridad notable es la del Art. 94 p 1 cuando dice que los cónyuges aragoneses pueden testar de mancomún aun fuera de Aragón.

. Navarra.

       La condición foral de navarro se regula en las leyes 11 a 16, hay también normas especiales a lo largo del texto para la condición foral de las personas jurídicas, donaciones y sucesiones en general, testamento de hermandad, usufructo de fidelidad y retracto gentilicio.

VECINDAD CIVIL EXAMEN DE LOS ARTÍCULOS 14 y 15 DEL CÓDIGO CIVIL.

-------------------------------------------------------

. define y separa de vecindad administrativa.

. sujeción por nacimiento.

. sujeción por opción a los 14 años.

. no alteración por el matrimonio.

. sujeción al adquirirla por residencia.

    . ¿cabe optar en documento público.?.

    . computo de los 10 años.

    . residencia continuada.

    . no reiteración.

    . ¿cabe declaración tácita.?.

    . ¿ es constitutiva la inscripción en Registro.?.

. Art. 15.

-------------------------------------------------------

. define y separa de vecindad administrativa.

    La vecindad civil fue definida por Martín Liria Lafarga (Ponencia sobre la regionalidad o vecindad civil, "Jornadas de Derecho foral" Zaragoza. Librería General 1972 p g. 9) como el:


"Vinculo de dependencia regional (y en algunos casos, el de mera dependencia comarcal o local) que conlleva la sumisión a una u otra de las legislación civiles vigentes en nuestra nación.".

    Y esta sujeción a la legislación "civil" es la que diferencia a la vecindad civil de la llamada vecindad "administrativa" o "política", recogida en algunos estatutos de autonomía y en virtud de la cual determinadas personas quedan sujetas al  ámbito de aplicación "política" o administrativa" del respectivo Estatuto. Tal ocurre, por ejemplo, cuando el Estatuto de autonomía Catalán dispone en el Art. 6:


"A los efectos del presente Estatuto, gozan de la condición política de catalanes los ciudadanos españoles que tengan vecindad administrativa en cualquiera de los municipios integrados en el territorio de una Comunidad Autónoma.".

    No creemos, además que las Comunidades Autónomas ostenten competencias para poder determinar quienes tienen o no su vecindad civil (Jesús Delgado Echevarria "La potestad legislativa de la Generalidad de Cataluña sobre el derecho civil catalana". Jornadas sobre el Estatut de Catalunya, Barcelona, Abril de 1980, p g. 48, y también Pedro Elizalde "Prelación de normas civiles en el sistema de fuentes de las Comunidades Autónomas, en el libro "La constitución española y las fuentes del Derecho", Madrid, Instituto de Estudios Fiscales 1979, tomo 2 p g. 765.).

. sujeción por nacimiento.

    La vecindad civil viene regulada en el Art. 14, cuyos primeros párrafos dicen:


"1) La sujeción al derecho civil común o al especial o foral se determina por la vecindad civil.


2) Tienen vecindad civil en territorio de derecho común, o en uno de los de derecho especial o foral, los nacidos de padres que tengan tal vecindad.


Por la adopción, el adoptado no emancipado adquiere la vecindad civil de los adoptantes.


3) Si al nacer el hijo o al ser adoptado, los padres tuvieren distinta vecindad civil, el hijo tendrá  la que corresponda a aquel de los dos respecto del cual la filiación haya sido determinada antes; en su defecto tendrá  la del lugar del nacimiento y en ultimo término la vecindad de derecho común.".

    Téngase en cuenta que "el lugar del nacimiento" puede o no coincidir con aquel en que materialmente el niño haya sido dado a luz, pues la Ley del Registro Civil en su Art. 16 prevé para los nacimientos acontecidos fuera de la residencia habitual de los padres que estos puedan solicitar la inscripción en el Registro civil correspondiente a su lugar de residencia.

       Para estos casos el Reglamento del Registro Civil prevé que el domicilio de los padres se acredite con la simple presentación del DNI. "de estos" lo que lleva a pensar que ser  necesaria la presentación del documento tanto del padre como de la madre para poder acreditar el domicilio común. Cuando en ellos consten lugares distintos entendemos que se hace necesario aportar documentación complementaria que a juicio del encargado del registro acredite cual es el domicilio correcto. No deja sin embargo de ser criticable el sistema seguido habida cuenta de la facilidad con que puede cambiarse en la practica el domicilio que consta en el Documento Nacional de Identidad y aun que este puede no coincidir en absoluto con la realidad.

Sigue el precepto diciendo;


"Sin embargo los padres, o el que de ellos ejerza o le haya sido atribuida la patria potestad, podrán atribuir al hijo la vecindad civil de cualquiera de ellos en tanto no transcurran los seis meses siguientes al nacimiento o a la adopción.".

    Nos detendremos para comentar este párrafo; ¿A que supuestos se refiere cuando dice: "el que de ellos ejerza" la patria potestad?. Dice el Notario Adolfo Calatayud Sierra (La Notaría. Boletín informativo del Colegio de Barcelona. Junio de 1991) que los casos serán;

.......”aquellos en los que el otro padre este en alguna de las siguientes circunstancias; haya fallecido, no este determinada su paternidad, no exista (adopción por una sola persona), este‚ declarado ausente o incapacitado o haya sido privado de la patria potestad por resolución judicial firme. No ser  así en los casos de ausencia o incapacidad no declaradas, mera imposibilidad, cuando el hijo viva solo con uno de los padres (a pesar del último párrafo del articulo 156), o la resolución judicial se limite a atribuir la guarda del hijo a uno solo de los padres pero sin privar al otro de la patria potestad.".

    Parece pues inclinarse por pensar que la expresión se no a un "ejercer" por la vía de hecho, sino a un ejercicio basado en alguna causa legal determinante de que la patria potestad pueda y tenga (por resolución judicial) que se ejercida por solo un progenitor, nosotros nos adherimos a este criterio con una salvedad; creemos que bastara con que la atribuya el progenitor que por acuerdo de ambos ejerza por si solo la patria potestad aunque por no existir declaración de nulidad, de separación o de divorcio no haya podido todavía atribuirla el juez a uno o a ambos progenitores.

       En el supuesto de desacuerdo el mismo autor añade;


"Y en los casos en que deban actuar conjuntamente los dos padres y no haya acuerdo entre ellos no creemos que pueda acudirse al Juez para que atribuya la facultad de decidir al padre o a la madre, conforme a lo que dispone el párrafo 2 del artículo 156, puesto que en el caso que tratamos, como hemos dicho, se trata de una decisión de tipo personal de los dos padres de la que el Juez no puede privar a uno de ellos, siendo que, además es muy difícil poder justificar que una vecindad civil de las existentes en España sea mejor que otra para el hijo.".

       El retrotraer los efectos de la atribución hasta el momento del nacimiento parece lo mas l¢gico si pensamos que la finalidad perseguida por el legislador es lograr la uniformidad en la legislación aplicable a la familia.

       Es dudoso que pueda atribuirse la vecindad civil de un progenitor que hubiera fallecido si bien en nuestra opinión no tendría sentido limitar la libertad de elección, y podría alegarse que puesto que la atribución parece tener efectos retroactivos, seguiría manteniéndose, pese a la muerte del progenitor, hasta finalizar el plazo que concede el código.

    Hasta aquí el comentario, continuamos ahora con la literalidad del código;


"La privación o suspensión en el ejercicio de la patria potestad, o el cambio de vecindad de los padres, no afectaran a la vecindad civil de los hijos.".

. sujeción por opción a los 14 años.

    Sigue el Art. 14 diciendo:

"En todo caso el hijo desde que cumple catorce años y hasta que transcurra un año después de su emancipación podrá  optar bien por la vecindad civil del lugar de su nacimiento, bien por la última vecindad de cualquiera de sus padres. Si no estuviera emancipado, habrá  de ser asistido en la opción por el representante legal.".

       Este "asistir" no equivale a una autorización sino a un mero aconsejar de todos quienes ostenten su representación.

       Aunque nada dice el código parece razonable otorgar este mismo derecho al incapacitado durante el año siguiente a momento en que recobro su capacidad.

Por fin los últimos párrafos del precepto añaden;

. no alteración por el matrimonio.

"4) El matrimonio no altera la vecindad civil. No obstante cualquiera de los cónyuges no separados, ya sea legalmente o de hecho podrá , en todo momento optar por la vecindad civil del otro.".

. sujeción al adquirirla por residencia.

"5) La vecindad civil se adquiere:


1) Por residencia continuada durante dos años siempre que el interesado manifieste ser esa su voluntad.


2) Por residencia continuada de diez años, sin declaración en contrario durante este plazo.

Ambas declaraciones se harán constar en el Registro Civil y no necesitan ser reiteradas.".

. ¿cabe optar en documento público.?.

       Cabe interrogarse sobre si la opción a los dos años habrá  de realizarse necesariamente ante el encargado del Registro Civil o por el contrario ser  también posible hacerlo en documento auténtico, entendiendo por tal los incluidos en el Art. 23 de la LCR y el 81 de su Reglamento, presentándose mas tarde este documento ante el encargado del Registro. Nosotros opinamos con Puig Ferriol y Bercovitz que es posible tal forma de manifestación.

. computo de los 10 años.

       Con respecto al mismo el Art. 225 del RRC declara en sus dos primeros párrafos:

"El cambio de vecindad civil se produce "ipso iure" por la residencia habitual durante diez años seguidos en provincia o territorio de diferente legislación civil, a no ser que antes de terminar este plazo el interesado formule la declaración en contrario.

En el plazo de los 10 años no se computa el tiempo en que el interesado no pueda legalmente regir su persona.".

       Sin embargo este precepto ha sido declarado incompatible con el código civil por la sentencia del TS de 20 de Febrero de 1995 en la que se admite que dentro del computo de los 10 años pueden incluirse los de minoría de edad, declara la citada sentencia que;


"...esta norma no deja de estar en pugna, en principio, con la prevenida en el articulo 15.3º II del código Civil, en su redacción de 1889 y artículos 14.3.1º y 2º del mismo en su actual redacción por la Ley 11/1990 de 15 octubre, en cuanto que a su tenor, el transcurso de los diez años confiere "ope legis" la adquisición de la vecindad, salvo declaración en contrario, y de aquí, que resulta oportuno conceder a la tesis del motivo una superior consistencia que a la defendida por el Tribunal "a quo".....".

       Por otro lado el precepto se refiere a la adquisición por residencia durante 10 años, pero no a la adquisición por el paso de solamente dos, supuesto en el cual y a sensu contrario sin ningún genero de dudas habrá  de computarse el lapso de tiempo transcurrido durante la menor edad del interesado optante.

. residencia continuada.

       Tanto respecto a un plazo como respecto al otro el TS (21 de Enero de 1958 entre otras) ha venido considerando que la residencia deja de ser continuada cuando el interesado pasa a residir en otro lugar durante mas de un año por aplicación analógica a esta materia del Art. 1944, sin embargo la practica totalidad de la doctrina se muestra disconforme con este criterio, pues aparte de venir referido el citado precepto a relaciones patrimoniales y no personales, su aplicación puede llevar a absurdos desde el momento en que la residencia haya dejado de ser habitual.

. no reiteración.

       En cuanto a que las declaraciones no tengan que ser reiteradas no ofrece problemas cuando a través de ella se opta por una vecindad concreta, pero cuando lo que se pretende es evitar que la ley automáticamente otorgue una vecindad distinta la interpretación puede ser dispar pues si por ejemplo un castellano residente en Cataluña realiza allí la declaración de querer seguir manteniendo su vecindad común ¿tendrá  que reiterar esta misma declaración si más tarde se traslada a Galicia y reside allí diez años.?.

       El Art. 65 de la Ley del Registro Civil se pronuncia en sentido negativo la decir en sus p 2 y 3;

"Una vez prestada la declaración de querer conservar la nacionalidad o vecindad civil, no es necesario reiterarla, cualesquiera que sean el tiempo transcurrido o los cambios de residencia.

Tampoco necesita prestar declaración de conservarla quien haya declarado su voluntad de adquirir la misma nacionalidad o vecindad.".

    Y esta solución se adopta por entender el legislador que cuando se realiza esta declaración, no es que se este rechazando adquirir una vecindad concreta sino que se esta manifestando el deseo de no perder la originaria, deseo que la Ley del Registro civil sigue presumiendo a posteriori cualquiera que sea el lugar de su residencia.

. ¿cabe declaración tácita.?.

       El TS ha admitido que la declaración de no querer adoptar una nueva vecindad pueda hacerse tácitamente, y de esta forma;


1) En sentencia de 29 de Marzo de 1892 negó que hubiera cambiado de vecindad quien "había venido manifestando su constante propósito de volver a Castilla, y por tanto de conservar su estatuto de origen" , y añade que "para que pueda entenderse variado el estatuto personal de origen se necesita, no solo la permanencia, sino además el propósito más o menos ostensible del interesado.".


2) En sentencia de 14 de Diciembre de 1967 valoró como deseo de mantener la vecindad civil común la declaración de una matrimonio "que habiendo residido constantemente en Barcelona y careciendo de descendencia quieren formular la presente declaración para que, ni ahora ni en lo futuro pueda abrigarse duda alguna del régimen aplicable a los bienes adquiridos durante el matrimonio que es de manera exclusiva el de la sociedad legal de gananciales.".


3) Admiten también la manifestación tácita las sentencias de 20 de Abril de 1917, 13 de Marzo de 1929 y 21 de Enero de 1958 entre otras.

. ¿es constitutiva la inscripción en el Registro.?.

       A) Cuando la adquisición se realiza por residencia durante diez años, es evidente que se cambiara de vecindad civil con independencia de que se haga constar o no en el Registro.

       B) Pero cuando se opte por una vecindad al transcurrir dos años, entendemos que la inscripción si ser  constitutiva, pues los terceros podría presumir la voluntad de no cambiar la vecindad al no constar declaración alguna en el Registro, y en este sentido se pronuncia Puig Ferriol al decir;


"Del Art. 14-3 del C ci se deduce que en este caso (adquisición por declaración) el cambio de vecindad civil se produce al cumplirse el último requisito que señala la ley, es decir, cuando se extiende la correspondiente inscripción registral, que por tanto tendrá  el carácter de constitutiva.".

Finaliza el Art. 14 diciendo que;

"6) En caso de duda prevalecer la vecindad civil que corresponda al lugar de nacimiento.".

. Art. 15.

"1) El extranjero que adquiera la nacionalidad española deber  optar, al inscribir la adquisición de la nacionalidad, por cualquiera de las vecindades siguientes:



a) La correspondiente al lugar de residencia.



b) La del lugar del nacimiento.



c) La última vecindad de cualquiera de sus progenitores o adoptantes.



d) La del cónyuge.

Esta declaración de opción se formular  atendiendo a la capacidad del interesado para adquirir la nacionalidad, por el propio optante, por si o asistido de su representante legal, o por este último. Cuando la adquisición de la nacionalidad se haga por declaración o petición del representante legal, la autorización necesaria deber  determinar la vecindad civil por la que se ha de optar.".

    El precepto se ve complementado por el párrafo 3 del Art. 225 del Reglamento del Registro Civil que solo permite optar al extranjero por la vecindad civil en cuyo  ámbito territorial lleve al menos dos años de residencia.

Y prosigue diciendo el precepto:


"2) El extranjero que adquiere la nacionalidad por carta de naturaleza tendrá  la vecindad civil que el Real Decreto de concesión determine, teniendo en cuenta la opción de aquí‚l, de acuerdo con lo que dispone el apartado anterior u otras circunstancias que concurran en el peticionario.


3) La recuperación de la nacionalidad española lleva consigo la de aquella vecindad civil que ostentara el interesado al tiempo de su perdida.".

       Estos párrafos chocan frontalmente a) con lo dispuesto por el Art. 13 de la Compilación de Navarra :

"En el expediente de adquisición o recuperación de la nacionalidad española, se presumir  que adquiere la condición foral de navarro el extranjero que residiere en Navarra al conseguir la nacionalidad.".

       b) También con el Art. 6 del Estatuto de autonomía e Cataluña a cuyo tenor;

"El extranjero que adquiera la nacionalidad española quedara sujeto al derecho civil catalán mientras mantenga su vecindad administrativa en Cataluña, salvo que manifieste su voluntad en contrario.".

       Precepto este que nótese aluda a la vecindad administrativa (o sea la derivada del empadronamiento).

       Y c) de la misma manera choca con el Art. 6 del Estatuto de autonomía de Baleares, que se pronuncia en idéntico sentido al Catalán.

       Sin embargo cabe buscar una interpretación armonizadora: La regulación Navarra solo implica una presunción, presunción innecesaria puesto que el nuevo nacional debe obligatoriamente de optar una vecindad u otra pero que en el momento de redactarse tenia su fundamento habida cuenta de que el Decreto de concesión no tenía porque determinar la vecindad civil tal y como hoy ocurre. En cuanto a la legislación catalana y balear lo que hacen es permitir al nuevo nacional que ha elegido una vecindad civil distinta a la catalana o balear (y salvo su manifestación en contra) regirse por esta mientras tenga vecindad administrativa en estas comunidades.

Por último el precepto finaliza diciendo:


"4) La dependencia personal respecto a una comarca o localidad con especialidad civil propia o distinta, dentro de la legislación especial o foral del territorio correspondiente, se regir  por las disposiciones de este articulo y las del anterior.".

SU PRUEBA.

-------------------------------------------------------

. Art. 68 LRC.

. presunciones jurisprudenciales.

-------------------------------------------------------

       Indican las resoluciones de la D.G.R.N. de 23 de Junio de 1964 y 3 de Julio de 1967 que la prueba de la vecindad civil presenta difíciles problemas al no constar en el Registro civil datos suficientes a partir de los cuales acreditarla, sin embargo hoy y merced a la actual redacción del Reglamento del Registro Civil hay un caso en que ocasionalmente podemos aceptar que esos datos si sean suficientes: Es el supuesto en que se opte a una vecindad civil adquirida por residencia. 

    En tal caso el encargado del registro civil no solo debe de recoger la manifestación de voluntad del interesado sino además valorar las pruebas que se le aporten proveyéndose en el Art. 227 del citado reglamento que cuando no se acrediten los hechos necesarios para adquirir la nueva vecindad el juez se limitara a levantar acta de la declaración y en su día, cuando por acreditarse los requisitos se practique la inscripción, se consideraran hora y fecha de esta, las del acta.

       Sin embargo aun este medio de acreditarían no tiene ninguna certeza pues nada impide que posteriormente a la opción por una vecindad el interesado haya podido adquirir otra distinta por el plazo de 10 años.

. Art. 68 LRC.

       Para intentar solventar estos problemas el Art. 68 de la Ley del Registro Civil dice:


"Sin perjuicio de lo dispuesto en el título I, libro I, del Código Civil y en tanto no conste la extranjería de los padres, se presumen españoles los nacidos en territorio español de padres también nacidos en España.


La misma presunción rige para la vecindad.".

    Cuando pese a todo no sea posible acreditar la vecindad civil habrá que acudir;


a) A la sentencia recaída en el correspondiente juicio declarativo.


b) o a la posesión de estado.


c) O a la declaración con valor de simple presunción recaída en el expediente gubernativo regulado en el Art. 96 de la LRC.


d) O al acta notarial de notoriedad.

. presunciones jurisprudenciales.

       Con todo la vía mas importante quizá sean las presunciones jurisprudenciales, de esta forma;

       1) a veces se ha presumido la vecindad civil correspondiente al domicilio si este coincide con el territorio de la competencia del tribunal (así la A.T. de Barcelona el 2 de Marzo de 1972). 

       Criterio al que también acude el TS en sentencia de 20 de Febrero de 1995:


"En el caso de la vecindad civil es prácticamente unánime el criterio jurisprudencial acerca de que la carga de la prueba no corresponde a quien invoca la aplicación de la legislación del territorio en que reside, sino a quien alega una legislación distinta al derecho territorial que el Juez aplica, excluyéndose toda presunción favorable a la preferencia imperativa del Derecho Común. Como ha puesto de relieve Andreu P.R.S. y R. constituye excepción a la ley que se rechaza y presupuesto para que pueda aplicarse la ley que se invoca, y si no se aporta prueba, el Juez fallará con arreglo al derecho territorial correspondiente a su jurisdicción. En idéntico sentido la conclusión 5ª del II Congreso Jurídico Catalán reza: "Exceptuando la prueba o evidencia de que fuera otra la legislación aplicable, los Tribunales y Administración Pública de Cataluña deben aplicar la Ley catalana correspondiente".".

       Por contra la D.G.R.N. rechaza que pueda presumirse la vecindad civil correspondiente al lugar del otorgamiento del documento o de actuación de la Autoridad judicial.

       2) También se ha considerado como prueba el haber nacido en el lugar correspondiente a la vecindad que se pretende, si ello va unido a la circunstancia de haber vivido permanentemente en él (TS 20 de Noviembre de 1971).

       3) En ocasiones ha bastado con acreditar la residencia añadiendo certificaciones del padrón municipal, del domicilio tributario o bien otros documentos administrativos.

